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NepiAnyn

Movo otig HMA €xel urtoAoylotel OTL ot TtoAlteg €0delouv 6,9 SLOEKATOUUUPLO WPEC
kaBlopévol otnv kivnon kaBe xpodvo. H 1o€a tng autovoung odrynong €XeL TPOoEAKUCEL TNV
TPOooXN TMOAWYV EPELVNTWY Ta TEAEUTAlN Xpovia KaBwC moTeVETAL OTL Ba MAPEXEL APKETA
TIAEOVEKTAMOTA OMwG oauénuévn obik aoddlela, peiwon atuxnudtwy, peilwon
KukAodoplaknc cupdopnong k.a.. H uhomoinon autng tng to€ac kepdilel OAO KOL TTIEPLOCOTEPO
€6adog kabwg peyaleg Bropnxavieg €xouv BaABel va avantuouv CUOTAUATA AUTOUATIOUOU
Kol va Swoouv AUOELC oTa TEXVOAOYLKA TIPOBAAOTA TTIOU TIPOKUTITOUV LIE TOUG EPEUVNTEG VAl
PoPBAEMOUV OTL péXpL To 2025 Ba UTIAPXOUV 8 EKATOMUUPLA QUTOVOUA OXHMOTO OTOUG
S6popoug. Eva autovopo oxnua ival tkavo va avixVeUEL To TEPLBAAAOV TOU KoL va KIVelTal
pe aopaAela pe eAaxLotn n Kat kaboAou avBpwrivn mapépfaon.

KUplog okomog autig tng epyaciog eival va SlepeuVOEL KOL va QVOTTUEEL pLa
oTpaTNYLKN €A£yxou yla tnv mAonynon (aAAayn Awpidag) evog i moANAMAWY OXNUATWY 0CO0
T0 SUVOTOV OMOTEAECHATIKOTEPA MECW TUKVAG KUKAodopiag oe autoklvntodpopo xwpig
oUyKpouon Pe GANa oxUoTaL.

H otpatnywn eAéyxou Ba avamtuxBei pe t Bonbela plag amd Tig mo amodOoTIKEG
TEXVIKEG TIPOYPUUUATIOMOU YLl OTOXAOTIKA TPOPARUATA, TOV SUVAULIKO TIPOYPOAUUATIONO
(Dynamic Programming). Me tn xprion tou avadpopkou Tumou tou Bellman Ba yivel emiAuon
Tou MpoBARuatog Ztoxaotikol BéAtiotou EA€yxou Alakpltou Xpovou yla €va Oxnpa mou
KLWVElTOL 08 évav auToKIVNTOSPOUO. H amOTEAEGUATIKOTNTA TNG OTPATNYLKNC EAEYXOU TToU Bal
nipokuP el Ba aglohoynBel oe éva meplBAaAAov Mpooopoilwong AOTIKAG KVNTKOTNTOG TNG
mAatdopuog Eclipse Sumo. Oa mpocopowBouv pia MANBwpa oevapiwv kot Ba eheyxBel n

erppon SLadopwv MOPAUETPWY OTNV ATIOTEAECUATIKOTNTA TWV KAVOVWYV EAEYXOU.
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1 EIZATQIH

Jtnv napouvoa epyocia SLEPEVVOULE TNV Klvnon evog 1 TOAQTTAWY OXNUATWY OE Eva
QUTOKLVNTOSPOUO TEVTE AWPLSWV KOl AVAMTUCOOUNE Uia oTpatnyLlky 0dKNG cuumepldpopag
mou adopd otnv evarloyr Awpidwv. H 16€éa fekivnoe amd éva SLOyWVIOUO EVIOXUTIKAG
pHaBnong tou MIT nou cUpdwva Le Tov aAyopLBpo oxedlacou Kivnong mou ixeg avarmtuel
OTITLKOTIOLOUCE TNV TAONYNON €VOC OXNMOTOC Of TUKVI) KUKAodopia. O otoxog ntav va
dnuoupynBei éva veupwviko diktuo mou va obnyet éva oxnua (i MoAAG oxnuata) 0co To
Suvatov ypnyopotepa HECW TUKVNG KUKAodoplag os autoklvntodpopo. H mpoomabela
avantuéng otpatnyLKng mou epapuocape otnv epyacia Baociotnke otov Alakpltd Auvaplkod
MpoypappaTiopd Kat adopd €va oxnua mou oAAalel Awpida ylo va emITUXEL TN MEYLOTN

TaXUTNTO OE KOPECHEVO QLUTOKLVNTOSpOLO.

Deep Reinforcement Learning Competition

Lex Fridman

[ B

@)

Number of Intelligent Cars: 10

Ixnua 1: Npooopowwtng DeepTraffic mou ontikomnolel Tov utofAnBévta alyoplOuo
aAAaynig Awpidag.



Je ouTO TO KepAAalo akoAouBesl pia ewoaywyry OTIG €VVOLEG TWV OUVOULKWV
OUOTNUATWY KOL TOU SUVALKOU TIPOYPAUHUATIOMOU. NMapouctaleTal 0 avadpopLkog TUTIOC Tou
Bellman, n Apxi tou BéAtiotou Kkal yivetal pia meplypadn Kol mpoomdBela AUonG tou

MpoPAnuatog BéAtiotou EAEyxou Alakpltou Xpovou.

1.1 Auvapikad cuotipota Kot Apxn touv BéAtiotou

Ovopaloupe oloTNUA €vo OUVOAO HOONUOTIKWY OXECEWV KAl METABANTWV
KOTAOTOONG TIOU £XEL CUYKEKPLUEVN ECWTEPLKA AetToupyia Kot cadeic aAANAEMOPACELG LE TO
e€wTtepLKO TtepLBAAOV.

To ocuotnua 6€xetal v enidpacn tou TePLBAAOVTOC PECW TWV EL0OOWV EVW

avtamnokpivetal o’ autég Sivovtag avtiotolya kamoleg e€660uc.

Eicodol * ZYXTHMA ‘E€odot

Ixnua 2: M'evikn popdn ZUoTARATOG.

Ot eloobol pmopet va Staxwplotolv os SU0 KATNYOPLEG. ITIC EAEYXOUEVEG ELCOSOUG N
€L0060UG EAEYXOU U KOl OTLG N EAeyXOUeVES | aAAlwGg SlatapaxEg z. Emiong Slakpivou e Tig

€€060UC Yy OO TIC ECWTEPLKEC METOPANTEC KATAOTAONG TOU OCUOTHUATOG X.

z (Awtopayéc)
u ITpotumo X IIpotumo y >
(EAeyyoc) Koataotaong (Kotaotaon) ESo50v (E€odor)
ZYXTHMA

Ixnua 3: M'evikn Aopn ZuoTrHaToG.



Jtnv napovoa gpyacia Ba aocxoAnbolpe pe Suvapkad cuotripata Slakpltol XpoOvou
Ta omoia meplypadovtal pHe HaBNUATIKEG EELOWOELS.

‘Eva Suvapiko oUoTnUO OMOTEAE(TOL OO €vov XWPO KATAOTOONG, TOU OToilou oL
OUVTETAYHEVEG TIEPLYPAPOUV TNV KATACTACNH aVA TTACA OTLyUn, Kal évav SUVOULKO Kavova
mou KaBopilel TN oupmepldopd OAWV TwV HETABANTWY Kataotaong, Aappdavovtog umoyn

HOVO TLG MAPOUOEG TLLEG AUTWV TWV LWV HETOPANTWY KOTACTOONG.

Mpoturo katdotaong: x(k+1) = f[x(k), u(k), z(k), k], x(k0) = x0

Mpoturto e€68ou: y(k) = c[x(k), u(k), z(k), k]

Omnou k=ko, kot+1,.... 0 dgiktng SlakpLtou xpodvou mou yla OAEG TIG TLUEG Tou LoxUeL .(k)=.(kT),
orou T 1o dtaotnua Stakpttol xpovou 1 aAAwe mepiodog.

O Auvauikog Mpoypoppatiopog amoteAel pio umoAoylotiky pEBodo ywa emihuon
npoBAnuATwyY ocuvduaotikng BeAtotomoinong. Baoiletal otnv Apxi tou BéEAtioTOu Kal
OUCLOOTIKA. E€YKELTOL OTNV amAomoinon evog ouvBetou TmpoPARUATOC o amAovotepa
urompoPARuaTa kal otnv eupeon avadpoulkd twv PBéATotwv AVcewv. To MpofAnua
BéAtiotou EAéyxou adopd SUVAULKA CUCTHHATA CUVEXOUG I} SLOKPLTOU XpOVOoU.

Mo Adyoug Katavonong ag MAPOUKE WG MaPAdeLya Eva OXnUa TToU EEKLVAEL Ao €val
ONMUELD Xo EVOC SIKTUOU, TN XPOVIKI OTLYUN to=0 Ue otoxo va ¢pTaoel og €va emBUUNTO onpelo
X(K) n tpoxid g[x(K),K] tn xpoviki otiyun K. Kabe xpovikni otyun t, i Babuiba k, epumeplexet
€va oUVoAo Suvatwv ePpkTwy Kataotacewv X(k) amo Tt omoieg pmopel va SLEABeL To OXNUQ,
10 omoio kaBopiletal amo neploplopous. O aplBuog Twv eVaAAAKTIKWY amoddcewv u(k) pEow
ToV omolwv To Oxnua €xeL Tn Suvatotnta va petaBel and pia katdotaon pog Baduibag otnv
eMopevn eival menepoopévos. H kabe petdfaon pall pe tnv amodacn amod tnv omoia
nipoekuPE, xapaktnpilovtal and Eva avtioTol o KOoTOoG.

JTOXOC €lval N EVPECT TWV TPOXLWV TWV UETAPANTWVY eAEyxoU Kal Kataotaonc u*(k)
kat x*(k), k € [0, K] mou ghaxLoTomoloUV To CUVOALKO KOOTOG yLa T LETABACN Ao TNV apXLKA
KOTAOTOOoN Xo 0TNV TeAkn Babuida K.

H Apxn tou BéAtiotou [piokel aupeon edappoyn otnv emilucn mpoBAnudtwy

BeAtiotonoinong anodpacewv moAamAWV Babuidwv dtakpltol xpovou.



H Apxn tou BéAtiotou AéeL:

KaBe umodouto u*(k), k € [ki, K], 0 < k1 < K, tng BEATIOTNG TPOXLAG EAEyxou u*(k), k €
[0, K], amoteAel pa BEATIOTN TPOXLA Yyl TNV HeTABoon amd tnv aviiotolxn evolapeon
kataotaon x*(ki) oto teAiko onpeio x(K)  otnv teAikn tpoxLa glx(K),K]=0.

H apxn autn 6a edapuootel og mapakdatw mpoPAnUa ylo TNV KAAUTEPN Katavonon

nG.

1.2 l'evikn Atatuniwon tou MNpoPAnpatoc BéAtiotov EAEyxou

Awakpltou Xpovou

To MpoPAnua BéAtiotou EAéyxou (MBE) ameuBuvetal oe Suvaplkd ouoThuata
ouvexoUl¢ N StakpLtoL xpovou.

Agdopévng pLag apykng kataotaong x(0)=xo Kot plag EMBUUNTAG TEALKN G KATAOTOONG
X(K)=Xdesired {NTElTAL VO BpEOOUV OL GUVOPTHOELG TWV HETABANTWYV Kataotaonc X(k) kat eAéyxou
u(k) mtou eAaxLotomoloUV To KPLTHPLO KOGTOUG J.

To ouvoAiko k6otog Sladpoung os €va onpeio x(K) Tou TeAlkoU oTtoXOU Ao pia opyLKN

Kataotaon Xo Slvetal mapakatw:

J = 9K+ Y ol (k) u(k), K] (1.1)

k=0
omnou ¢[x(k), u(k), k] to kéotog petdfaong anod eva onueio x(k) otnv emdpevn Babuida k+1 ,
HEow evog eAéyxou u(k) kat 3 [x(k)] n cuvaptnon KOOTOUC TEAIKWVY ONUELWV.

OeswpolUe TNV eAaylotomoinon Tou Kputnpiou Kootoug &lakpltol XPOvVou

o€ éva KoBopLopEVo Xpoviko opilovta K umod Toug MapakaTw KATAOTATIKOUG TIEPLOPLOUOUG
x(k+1) = flx(k),u(k), k] (1.2)

pe tnv x(0) = X0 wg aPYLKN KATAOTOON KAl TOV TEAIKO 0TOXO0 Vo TtpoadLopilleTal amo tnv



glx(k)]=0 (1.3)
i omota aAAn Stadikacia opilel €va ouvolo onueiwv x(K) oto omolo kat povo duvartal va
KataAneL n katdotoon Tou PoBARUATOG.

H emutpentn meploxr TILWV Tou eAéyxou kabopiletal pe Tov €€n¢ TpoTo:

u(k) € ULx(k), k1= {u(k)| ilx(k),u(k),k]< 0} (1.4)

omou €xoupe uToBéoel OTL 0 lakwplavog mivakag oh/du eivat mAnpoug Pabuol. Itnv
TIEPUMTWON TIOU €XOUUE TEPLOPLOROUG QVLOOTNTAG KaTAoTtaong Oev ekmAnpoUTal AUTA N

napadoxr Kot OewpoU e OKOUN TOUG TTAPOKATW TIEPLOPLOUOUE AVICGOTNTAC

x(k) € X (k) = {x(k)

R [x(k), k] <0} (1.5)

pe X(k) tnv emtpenth mepLoxn Kotdotaon .
MNa dlakplroug xpovoug k=0,1,...,K pmopoU e va Bewpricoupe To MpoBANUA AuTto cav
POBANua anodpacewv oAamAwy Babuidwv Kal va eMXELPHOOUUE TN AUCH TOU PECW TNG

Apxng tou BEATLoTOU.

X A

X&) Tor neio

TEAIKOD

< / Gtﬁ;ém)
’ ~ KOGTOC
S[x(K)]
- -

o[x(k). uk). k]
o ! ... k k+1 ... K-1 K

Ixnua 4: Napaotatikn ene€fynon tou MBE Slakpitou xpovou.



1.3 O Avadpopikog Tumog tov Bellman

To napandavw nmpofAnua puropet va BewpnBel wg mpofAnua anoddcewv MoANATAWY
BaBuidbwv pe tnv mpolindOeon OTL 0 Xpovog eival Sdtakptog k=0,1,..., Kol Ba EMIXELPHOOUUE
va To AUooupe pe TNV Apxn Tou BéEAtlotou. Xto TAQiclo auTO opiloupe apxlkA TO
UTTOAELTIOEVO KOOTOC I KOOTOC peTadopdc Jx yia T petafaon pag kataotaonc x(k) otov

TEAIKO OTOXO
J =K+ Y gl (), u(x), ] (1.6)

OpiZoupe wg V[x(k), k] To eAdaxioto art’ ta k6otn petadopdg Vix(k),kl=min Ji petat oAwv twv
Twv u(k), Kk = k,...,K1, yia ti¢ omoieg tkavormotouvtal ot e€lowoelg (1.2)-(1.5). To eAdyLoto

KOOTOG €€QPTATOL OO TO XPOVO KAL TNV KATAOTACN METADOPAS

VIx(k),k]=minJ, = min {(p[x(k), u(k),k1+J,,,} (1.7)
Edapudlovrag tnv Apxr Tou BEATIOTOU TTPONYOUUEVN OXECN TIPOKUTITEL

V[x(k), k1= min {@[x(k),u(k), K]+ V[x(k +1),k+1]} (1.8)
Amo tnv (1.2) pmopoupe va avtikataotiooupe to X(k+1) otnv (1.8) ko Exoupe

V[x(k),k]=min {@[x(k),u(k),k]+ V[ f (x(k),u(k),k),k+1]} (1.9)

H eflowon autr) ovopdletal avadpopkog tomog tov Bellman. Kowtalovtag to Sevutepo
OKEAOC TNG LOOTNTAC YIVETAL AVTIANTITO OTL N EAaXLOTOTIONON VoEiTtaL Hovo yla tnv HeTaBAnTn
eA€yxou TG xpovikng Babuidag k. Aev e€aptdrtal and tov EAeyxo oUTE MPONYOUUEVWY OUTE
EMOUEVWV XpoVIKWV Babuidwv. Etol pumopel va €ekiviiosl n povoPabutaia eAaxlotomnoinon
ard tnv teAkn xpovikn Babuida K kat va cuvexioet yia xpovoug k=K-1,K-2,...,0 petatpénoviag

To MPOPANUa arnopacswv mMoAwv Babuidwv o K mpoPAnpata piog Babuidag. BAémoupe otL



0 TUToG Tou Bellman anoteAel pla avadpoptkn Stadikacia n onoia uTtoAoyilel BEATIOTEG TUIES

OUVAPTAOCEWV KEPSOUG I KOOTOUG HEOW MLAG KATAAANANG CuVOPTNOLAKAG e€lowonc.

1.4 AwatUontwon tou MpoBAnpatog kat Avon

OewpoL e to NpoPAnua BEAtiotou EAEyxou Alakpitol Xpovou mou mepltAapBavel Eva
OxXnUa Tou KLveltal og évav autoklvntodpopo névte (5) Awpldwv pe otdxo va ¢ptdoel o€ Eva
TPoKaBoPLOPEVO EMIBUUNTO TEALIKO onpeio. YoBEToupe OTL PpTavel Tov eMBUUNTO OTOXO TV
xpovikn otypn K. H B€on tou kdBe xpovikn otiyun k prmopet va mapet tipeg x(k)=0,1,2,3,4.
KaBe otiyun €xeL tn Suvatotnta va aAAaéel Awpida eite e€la eite aplotepaq, 1 va Slatnprost
TNV nopeia tou otn Awpida mou PBpioketal Ot TIHEC TOU eAéyyou eival avtiotoya u(k)=-1,0,1.

To kdoTOoG TtoU TIPETEL va eAaxlotomolnBet divetad:
K-1 ) 5
J = 9K D [ Kegrea =X (k) +24 (K)]
k=0

AapBavovtag umton Toug MAPAKATW TEPLOPLOUOUG

x(k +1) = x(k) +u(k)
l9[)("(I<)] = 03 X(K) = xdesired

LLE TIC OLKOAOUDOEC ETITPETTEC TTEPLOXEC KATAOTAONC KAl EAEYXOU OTOU Kol Bl ETLYELPHOOUE

N AUon tou TPOPBAAATOG

X(k)y={x(b)|0<x(k)<4} x(k)eZ
U k) ={u(h)|-1<u(k) <1} u(k)eZ



k k+1 s K-1 K

Ixnua 5: Autokwntodpopog mévie Awpldwv pe mévre Suvarteg kataotaoeslg x(k) kal Tpelg

Suvatoug eAéyxoug u(k) yia kaBe xpovikn otyun k.

OewpPOUUE €va SLOKPLTO MAEYUA ONUELWV HECO OTNV ETILTPENTH TEPLOXN Kol opiloupe
10 SlakpLtd Sdotnua ico pe éva Ax(k)=1. Na kdOs onueio tou mMAéypatog xi(k) éxoups
nenepacpévo apBud petafdoswv ul(k) mou kataArlyouv otnv endpevn Babuida k+1. H
BeAtlotomoinon pmopel €tol va uvlomownBel dueca PE TNV OUYKPLON TWV KOOTWV TWV
pHeETaBAcewv €vOg onuelou tou TAEypatog otnv emopevn Pabuida. Edapudloviag tov
Auvvapikd Mpoypappatiopd apxiloupe He To EMBUUNTO CNUELO TTPOOPLOUOU Xdesired=X(K) Kot
petaBaivovrag mpog ta miow katd pia Babuida umoloyiloupe yla kaBe kOUPBo Eexwplota
mola €ivalt n KateLOBUVEON HE TO PULKPOTEPO KOGTOG A0 AUTOV TOV KOUBO TPOG TO TEALKO onpeio
x(K).



x(k)

® ® ® S
I ® ® ¢ ¢
® Y * ® ¢
® ® ® 9 ¢
IAx(k)
' ® * Y o >
I --- k K-1 K k

Ixnua 6: Alakpttomoinon Tng EMITPENTAG MEPLOXNG kKataotaong x(k).

Mo kdBe Slakpttd onueio x'(K —1) € X (K —1) npénelva e€etaoctel mola tr eAéyxou
u’(K-1)eU[x' (K-1),K —1] ehoyiotomotei t0 ouvOMKS KOOTOG petdBaocng Jki and to

onpeio x(K-1) pog TO Xdesired TNPWVTOC TOUC TIEPLOPLOUOUC:

i1 = A% gugirea 1+ olx' (K—l),uj(K —1), K-1]
=(x(K)—x' (K —1))2 + W/ (K -1))

Juykpivoupe kat Bpiokoupe tnv tiur w(K-1) tou Stakpltol eEAEyxou mou EAOLOTOTOLEL
auto To povoBadutaio poPAnua ehaxlotonoinong yio to k&Be onpeio x(K-1) tTng Baduidag
K-1.Etot éxoupe to eAdyLoto kootog V[x'(K-1),K-1] yia k&Oe x/(K-1) pe Tov avdAoyo éleyyo.

Yuvexiloupe otnv Pabuida K-2 kat pe tov 6lo akplpwg tpomo oe kAaBe onueio

x'(K-1) € X(K-1) Bplokoupe moteg tiuég eAéyxou w(K-2) € U[x/(K-2),K-2] elaylotonololv to

Jo =V[xX' (K -1),K -1]+¢[x' (K -2),u’ (K -2), K-2]
=V[x'(K-1),K —1]+(x'"(K -1)—x' (K =2))* + (u’ (K —2))?

Juveyxiloupe autrn ™ Sdadikaoia mnyaivovtag Babulaia mpog Ta miocw Kat ylo KABe

Stakputy katdotaon x(k) Bpiokoupe tnv avtioton Swakpier) T eAéyxou ui(k) Tou



x(k)

nipaypatomnolel pa BéAtiotn petapaon otnv emopevn Babuida k+1. Onote Bplokoupe Kal tn
BEATLOTN TPOXLA OTIO OTIOLO APXLKO ONUELO Xo ETUAEEOU UE TTPOG TOV TEALKO OTOYXO.

MNapakdtw mopatiBetal To MAEypa tou Tapadelypatog pe Ta €AAXLOTO KOOTN
petapaong V[xi(k),k] avaypaddopeva mavw anod kabe onueio kot tov avtiotolyo BEATIoTO

€NeyX0 UTIOBELKVUOUEVO PE Eva BEAAKL yLaL TLG EEAG MEPLUTTWOELG:

a) Hx(D]=0, x(4) = Xy

B) Hx(D]=0, x(1) = Xy

Ixnua 7: EmiAuon tou mopadeiypatog yLot TEALKO OTOXO Xdesired=X(4).
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x(k)
N

17 17 17 17

%

| XXX

Zxnua 8: EmiAucon tou mopadelyatog yLot TEALKO OTOXO Xdesired=X(1).

MapatnpPOULE OTL YLO OTOLO CNUELO TOU TIAEYUATOG ETUAEEQUHE EXOUUE TO EAAXLOTO
KOOTOG METABAONAG TOU OTOV EMBUUNTO 0TOXO Kot HE Tn BEATIOTN TPOXLA, SnAadn Ta Bruata
TWV amModACEWV TIOU TIPETIEL VO TIOPOULLE VLo VAL PTACOULE EKEL.

Eva akopn 1oAU ONUAVIIKO CUUTIEPACKMO TIOU TIPOKUTITEL BAEMOVTAG TNV YpadLKn
eMiAuon Tou 2x.6 Kot XX.7 lval OTL TO EAAXLOTO KOOTOC HETADOPAC Kol O BEATIOTOC EAEYXOC
elval avegaptnta tou xpovou k kat e§aptwvtal povo amno tnv TN x(k) tng und petadopav
KOTAOTOONG. € OAEC TIG XPOVIKEC Babuideg o £EAeyX0C TPOKUTTEL TAVTA O 8L0¢ yla otabepn
TR tou x(k). O kavovag eAéyxou mou pag odnyel to MBE emeldn elval avedptntog tou

XPOvVou ovopaletal pn LeToBANTOC.

u(k) = R{x(k)] = Sign[Xy;eq — %(k)]

11



1.5 Z0voyn KepaAaiouv

210 KepAAALO AUTO KAVAUE Ui ELoaywyrn oTto SUVOULKA CUCTAKATA KAl TOV AUVOLLKO
Mpoypappatiopo. . O KUPLOC 0TOXOC TOU SUVAULKOU TIPOYPOUUATIONOU €lval n eVPECN EVOC
Kavova €TAOYNAC TWV EVEPYELWV TIOU eAEYXEL pLa Stadikaoio pe To BEATIOTO TPOTO yla TNV
emiAuon evog mpoPAnpartod. Baotkn Wéa tou ival n anocuvBeon Tou KUPLOU TTPOBARUATOC
o€ TepLoooTepo Slaxelpioa umompofAnuata. ZUpdwva pe tnv Apxi Tou BéAtiotou av
Bewpnooupe pla dtadikaoia BeAtiotonoinong kabevog and ta unmonpoBAnuata Eexwplota
TOTE 0 CUVOALKOG BEATIOTOG SpOOG TOU KUPLOU TIPOPARATOC Elval auTOG TTOU TPOKUTITEL ATIO
To ABpolopa TwV EMPEPOUG BEATIOTWY Bnpdatwy. Ot umtoAoyLlopol yivovtal avadpoptka 0mou
n BéAtiotn Alon Tou €vOG UTOTPOPANMOTOG XPNOLUOTIOLETOL WG €l0060¢ OTO EMOUEVO
UTOTIPOBAN QL.

O Bellman avémntuée pia avadpoptkn Stadikacio yla Tov UTToAOYLOUO BEATIOTWY TLUWV

oLUVOPTACEWV KEPSOUG 1 KOOTOUG LECW TNG akOAouBng cuvaptnolakig eélowong.
VIx(k), k] = min {@[x(k),u(k), k]1+ V[ f (x(k),u(k),k), k+1]}

Jtn ouvéxela Statunwbnke to MpoPAnua BéAtiotou EAEyxou Slakpltou XpoOvou TNG
aAAaynig Awpibag evog AUTOKLVATOU TtOU KLVELTAL OE €vav AUTOKLYNTOSPOpO TtEvte Awpidwy
LLE OKOTIO va PTACEL O £vav emBUUNTO TEAKO 0TOXO. Emelta eMAUONKE e TOV AVASPOULKO
TUTo TOoU Bellman yia tnv eAaylotomnoinon tTng cuvaptnong KOOTOUG TOU.

JT0 €mMOpevo KePAAolo PEAETATAL N €MIAUCN TOU OTOXAOTIKOU TPOPRANUATOG Omou
gloayeTal pia emumAéov petafAnth Statapaxwyv tng omoiag n T dev ival otabepr aAld

kaBopiletal and pla cuvaptnon mBavoAoyLKA G KATAVOUAG.
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2 2TOXAZITIKOZ AYNAMIKOZ MPOrPAMMATIZMOZ

Méxpt otiyung to mpoPAnua  PBeAtiotomoinong mou £Xoupe ooxoAnBel eilval
QLTLOKPATIKO, SnAadn oL TLEG OAwV Twv peyeBwv Bewpouvtal yvwotég. Ooo npoomnabouue
VQ KAVOULE TOL LOVTEAQ TILO PEAALOTLKA KOl OTOV £XOUE KATAOTACELG TTOU adpopolV To HEANOV
1 TIEPLEXOUV TUXOLOTNTA TOTE OL TIUEG SLadOpwVv MapaETpwWY Ttapouatalouv afeBatotnta. O
TPOOSLOPLOUOG TWV TLHWV QUTWV YIVETAL UE PEAALOTIKEC UTIOBECELC WC TTPOC TNV TLOaVoAoyLKNA
KATAVOURA TOUG Kol UIopEel va amodoBel e Tuxaieg | oTOXAOTIKEG LETABANTEG. Z€ Eva TETOLO
mAQiolo ITtoX0oTIkoU AuvapikoU Mpoypappotiopol 8ev AAGUE TTAEOV yla. EAayLOTOTOLNGN

TOU KPLTPLOU KOOTOUG, OAAA TNG AVOLEVOLEVNG TLLAG TOU.

2.1 To NpoBAnpa Zroxaotikol BEAtiotou EAEyyou

MapoKATW SLOTUTIWVOUUE €val YeVIKO MpOoPANUa Ztoxaotikol AuvapikoU BéAtiotou
EAéyxou AlokpltoU XpOvou Tou omoiou n emilucn odnyel o€ oToXAOTIKO BEATIOTO KOvova
eAéyyou.

‘Eotw €va cuotnua Slakpltol Xpovou
x(k+1)= fx(k),u(k),z(k),k], k=0,.,K-1 (2.1)

To Swavuopa z(k) tTwv Swotapaxwv Aappavel Tipeée amd tnv mepoxn Z(k) péow puag
ouvaptnong mbavoAoyikng katavoung Plz|x(k),u(k),k]. Ta dtaviopata maipvouv TIHEG OTLG
emtpente meploxé iy x(k)e X (K), u(k)eU(K), z(k)e Z(K).

H avapevopevn TLUR TOU KPLTAPLOU KOOTOUC WG TIPOC TNV OTOXOOTIKA dlatapaxn

opiletal wc:
J:E{&[x(K)]+Z(p[x(k),u(k),z(k),k] } (2.2)

H elpeon evog kavova eAéyxou Tou Ba EAAXLOTOTIOLOEL AUTO TO KPLTHPLO KOOTOUC

arnoteAel TN AUon Tou TPOPAALATOG OTOXAOTLKOU BEATLOTOU EAEYXOU

13



2.2 M£0odoc¢ Ztoxaotikol Auvapikou Mpoypappatiopov

Onwg KoL MPLWV OTNV ALTLOKPATIKA TEPIMTwon, ywa tnv edpappoyn tng ApxAg Tou
BéATioTOU 0TO ZTOXAOTIKO MPOPANUa BEATioTou EAEyxou Slakpltol Xpovou opilloupe apyKa
TO UTTOAELTTOLEVO AVOULEVOUEVO KOOTOG UETADOPAS Jk EVOG onUeloU TIPOG TOV TEALKO OTOXO Kall

1o eAayoto koatog V[x(k),k], €xovtac AdBel uTIOYLV TOUC MEPLOPLOUOUC WG EENG:

J, = Zg){&[x(K)] + 3 plx (), u(x), 2(x), ] } (2.3)

V[x(k),k]=minJ, = min {Zg) {plx(k),uk), z(k),k] +],., }} (2.4)

Ot petaBAntég kataotaong x(k), eAéyxou u(k) kat n otoxaotikn petoPAntn z(k) dev
e€aptwvtal anod enopeveg TIREC z(k+1),...2(K-1) kat n avoapevopevn TR AapBAavetal Hovo wg
npog z(k).

Edappolovrag tnv Apxn tou BéAtiotou

Vix(k),k]= min{ E){go[x(k),u(k),z(k),k] +Vx(k +1), k + 1]}} (2.5)
'Omou avtkaBLoTOUE Ao TNV KoL Taipvou e
V[x(k),k]=min {Zg) {lx(k),u(k), z(k), k] + V] fTx(k),u(k), z(k), k], k + 1}} (2.6)

Me oplakr cuvonkn
VIx(K),K]=3[x(K)] (2.7)
Kat €tol 1o mpoPfAnua moAarmAwv Babuibwv €xel petatpanel oe K povofaduiaia

npofBAnpata amodpAacewyv

H €€ (2.6) Amotelel tnv otoxaotiki popdn tou avadpopkol tumou tou Bellman.

14



2.3 ALOKPLTOC ZTOXOOTLKOC AUVOLULKOC MPOYP A UOTIONOG

Epxopaote oto mpoBANUa MoU EEETACALE TPONYOUUEVWE UE TO OXNLA TIOU KIVELTAL OE
autokwvntodpopo névte (5) Awpidwv kat etoayoupe pia dtatapaxn z(k). H z(k) £wval StakpTn
petapAnTn pe dtaotnua Az(k)=1 kat maipvel tpég z(k)=-1,0,1. H Satapoaxn auvth ekppdalet
TUXOoUC EEWTEPLKOUC TTAPAYOVTEG TIOU UMOpPEL vl SUMBOUV KATA T SLAPKELA LLOG TTOPELQC UE
anotéAeopa  pioe aMay Awpibag va pnv umopel va mpaypatomownBel eite  va
npaypatomnolnfel Stapopetikr) aAAayr and auth TNG HeETaBANTAC eAéyxou.

H kataotatikn efiowon dtapopdwvetal we €€NC

x(k+1)=x(k)+u(k)+z(k)= flx(k),u(k),z(k),k]

H teAkny Béon tou oxnuUatog Umopel va eival omolwadnmote amod TG 5 mbavég Awpideg.

MrmopoU e va TIHwPHooU e evdeXOUeveC Sladopég amod Tov embuuntd otoxo opilovrag tnv
Ix(K)] = Dx(K) = Xgiea I
Me

X(k)={x(|0<x(k)<4} x(k)eZ
Uk)={u(b)|-1<u(k)<1} u(k)eZ
Z(ky={z(k)|-1<z(k)<1} z(k)eZ

TO KOOTOG petafaong amo éva onpeio x(k) otnv emopevn Babuida k+1 moapapével
QLx (k) u(k),2(K), k) = (x(k) = %, + 0 (K)

Omou eivat ave§aptnto tou z(k)
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To gAdLoTO KOOTOG yiveTal
VLx(0.K] = min g (), (k) 20,1 + E (VTR u060, 200,k + 1)
AvtikaBiotwvrag to f[x(k),u(k),z(k),k] maipvoupue

Vix(k), k] = min{go[x(k),u(k),z(k),k] + %){V[x(k)+u(k)+z(k),k+1}}

Vix(k),k]= (}CI)I {go[x (k) k), z(k), k] +p(z = 1| x(k),u(k))-V(x(k)+u(k)+1)(k+1)+
+p(z= 0| x(k),u(k))-V(x(k)+u(k))(k+1)+
+p(z = —1| x(k),u(k))-V(x(k)+u(k)-1)(k+ 1)}

210 apAadelypd pag Bewpoupe Tig €7 ¢ mBavoAoykég katavopeg p(z(k),x(k),u(k)]

To 6xnua tou mpoPARuaToC os KABe petdapaon umopel va petakivnOel péxpt pia Awpida
6e€la n aplotepd Kal OxL mapamavw. MNvetal AoUtov KATavonto OTL OL TIEPUTTWOELG
o u(k)=1 kat z(k)=1
e u(k)=-1 kat z(k)=-1
elval avédpikrec.
¥’ QUTEG TIG MEPUTTWOELG opiloupe pl tnv TBavotnta va akoAouBroeL tnv anodaon
mou €xeL mapBei, 1-p1 tnv mBavotnta va peivel TeAika otnv bl mopeia, dnAadn z(k)=-u(k)
onote x(k+1)=x(k)
Eniong otig akplavég Awpideg x(k)=4 kat x(k)=0 eivar aduvateg ot u(k)=1 kat u(k)=-1

avtioTol o amo Toug EPLOPLOMOUC KOBWE KATaANyouV o BECELG EKTOC TAEYLOTOC.
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MNna tg evdiapeosg Awpideg x=1,2,3 ywa u(k)=0 Bewpovpe pl tnv mbBavotnta va
akoAouBnoel tnv anodacn mou €xeL mapbei, p2 tnv mbavotnta va petoakvnBet pia Awpida

6e€1d kat 1-p1-p2 tnv ubavotnta pia Awpida aplotepa

x=1,2,3 z 4, 0 1
1 1-pl pl 0
0 p2 pl 1-p1-p2
-1 0 pl 1-pl

Mivakag 1: MBavoloyikn katavour diatapaxng yla T evolapeoeg Awpideg x=1,2,3.

Ma tnv akplavn Awpida x=4 yia u(k)=0 Bewpolpe pl tnv mibBavotnta va akohouBdriost

TNV anodaon nou exeL mapbei, 1-pl tnv mBavotnta va petakivnOei pia Awpida defla

x=4 -1 0 1
1 0 0 0
0 1-p1 pl 0
-1 0 pl 1-pl

Mivakacg 2: MBavoAoylkn Katavopr dtatapaxng yla tTnv akplovr Awpida x=4.

Mo tnv akpovn Awpida x=0 yia u(k)=0 Bewpolpe pl tnv mBavoTnTa va akoAouBroeL

Vv anodaon nmou £xeL mapBOei, 1-p1 tnv mBavoTnTa va petakivnOel pia Awpida aplotepa

x=0 -1 0 1
1 1-pl pl 0
0 0 pl 1-pl
-1 0 0 0
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Mivakacg 3: MBavoAoylkn Katavopur dtatapaxng yla tnv akplovr Awpida x=0.




MNa p1=0,8 p2=0,1 oL kaTavopES paivovtal oTov MopaKATW Ttivaka

x=1,2,3 -1 0 1
1 0,2 0,8 0
0 0,1 0,8 0,1
-1 0 0,8 0,2
(a) x(k)=1,2,3
x=4 -1 0 1
1 0 0 0
0 0,2 0,8 0
-1 0 0,8 0,2
(B) x(k)=4
x=0 -1 0 1
1 0,2 0,8 0
0 0 0,8 0,2
-1 0 0 0
(v) x(k)=0

Mivakacg 4: Katavopég mbavotntwy

Swatapaxng ywa pl1=0,8 p2=0,1.
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x(k)=1,2,3
1
0.8
E 0.6
%04 et
02 —@—u=0
0 u=-1

-1.5 -1 -0.5 0 0.5 1 1.5

(o) x(k)=1,2,3

x(k)=4
1
0.8
~ 0.6
= 0.4 —0—u=1
0.2 —0—u=0
0 ° u=-1

-1.5 -1 -0.5 0 0.5 1 1.5

(B) x(k)=4
x(k)=0
1
0.8
N 06
o —0—u=1
0.4
—0—u=0
0.2
u=-1

(v) x(k)=0

Ixnua 9: Katavopég mbavotntwy dlatapaxng yla

p1=0,8 p2=0,1.



EntiAuon

Apxwd utodoyiZoupe yia x(K) €(0,1,2,3,4) v nowr Ix(K)]=[x(K)—x,;.q ] TOU

elyape BaAeL, yla to eMBUPNTO oNUELO TEALKOU OTOXOU Xdesired TIOU EXOUE OPLOEL.

Ma napddeypa, ya x,, ., =3

nia x(K)=0, Ix(K)]=90]=[x(K)-x,,., T =[0-3F=9
yia x(K) =1, [x(K)] =91 =[x(K) =X ,0g I =[1-3] =4
yia x(K) =2, [x(K)]= 921 =[x(K) ~ %, =[2-3F =1
yie x(K) =3, (K= 93] =[x(K) ~ X, T =[3-3F =0
yia x(K) =4, Jx(K)]=9[4]=[x(K) =X ,0s ] =[4-3] =1

MNna kabe x(K-1) mpémnet va Bpebei o €éAeyxog u(K-1) mou eAaxlotonolel To

VIx(K =1.K ~1]= min { (0(K ~1) =2, )"+ (K =1) +

+p(z =1|x(K =1),u(K —1))-V(x(K =)+ u(K 1)+ 1)(K) +
+p(z =0|x(K —1),u(K = 1)) -V (x(K = 1) +u(K = 1))(K)+
+p(z = —1|x(K = 1),u(K —1))-V (x(K 1)+ u(K =1) = 1)(K) |

MN.x. yw x(K —1) =1 mpémneL va umoAoyLoTEL TO KOOTOG Ji-1 YL TLG 3 TLHEG EAEYXOU

Ma u(K-1)=-1

Jea ={(1=3Y + (=1’ +p(z =1|L=D)-V (1-1+1)(K)+
+p(z = 0L 1)V (1-1)(K)+p(z = —1|L,-1)- ¥ (1-1-1)(K)}
=5+(1—pl)*4+ pl*9
=9+5pl
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Ma u(K-1)=0

T ={1=3) + (0 +p(z=1]1,0)- V(1 +1)(K)+
+p(z = 0[1,0)- ¥ ()(K)+p(z = ~1|1,0)- ¥ (1~ 1)(K)}
=4+ (- pl—p2)*1+ pl*4+ p2*9
=5+3pl+8p2

Ma u(K-1)=1

T =11=37 +(1) +p(z =1[LD) -V (A+1+ 1K) +
+p(z=0|L1)- V(1 +1)(K)+p(z = -1

=5+ pl*1+ (- pl)*4

=9-3pl

LDV (1+1-1)(K)}

To €AAXLOTO TWV TPLWV AUTWYV OTOTEAEL TO avapeVOpeVo eAaxLloto kootog V[1,K-1] kat
10 u(K-1) amnod to onoio nmpornABe tov BEATIOTO €Agy)O.

Enavadappavoupe avty tn Swadikacia yia ta x(K-1)=0,2,3,4 tng Babuidag K-1, kat
EMELTA TIPOXWPAME Babuiaia mpo¢ Ta Miow yla OAd TA ETIUTPENTA ONUELX TOU MAEYUATOC
Bpiokovtag tnv avtiotolyn T €Aéyxou mou odnyet otnv enopevn Babuida katd BEAtioto

TPOTIO LLE TO UIKPOTEPO AVOLEVOUEVO KOOTOG .
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2.4 AnoteAéopata

MpaypatomnoiOnkav umtoAoylopol e tn BonBela kwdika 1] oe meptBailov Python, ya
OoAa ta emBupnta teAka onueia kat yia Stadopa evyn mBavotHTwy. MNa TEAKO oToXo Ta
onueia x(K)=0,2,4 pe OAa ta Levyn mBavoTATWV TPOEKUPE O KAVOVAG EAEyXOU

R[x(k)] = sign(x,,,., —x(k)]. Na x(K)=1,3 o kavovag eAéyxou dAAafe yia pl<0,75 o6mwg

daiveTal oToug TVAKEG TAPAKATW.

10

15

.12399999
.72399995
.32399974

8
8
7
7
6
6
6
201([5
5
4.92399872
4
1
3
3
2
2
1
1

Ixnua 10: EmiAuon tou mapadelypatog yla TEALKO 0TOXO Xdesired=X(1), B€0n ekkivnong x(0)=4,

2 3

a. a.

0. 18.674
12.524 18.274
12.124 17.874
11.724 17.474
11.324 17.074
18.924 16.674
16.524 16.274
1e.124 15.874

9.724 15.474

9.324 15.074

8.924 14.674

8.524 14.274

8.124 13.874

7.724 13.474

7.324 13.07400001

6.924 12.67400004

6.52400001 12.2710002
6.12400003 11.87400088
5.72480015 11.47480376
5.32400077 11.07481574
4.92400384 10.67406336
4.5240192 10.27424

4

31.074
30.674
30.274
29.874
29.474
29.674
28.674
28.274
27.874
27.474
27.974
26.674 1
26.274 1
25.87400001 |
25.47480004]
25.07400016]
24.67480064]
24.27400242]
23.87480858]
23.47402783]
23.07487616]
22.67412736]
22.2736768 |

4.124096  9.874816  21.86912 |
3.72448 9.47616  21.44896 |
3.3264 9.09752 20.904 1
2.936 8.632 19.992 ]
2.56 7.92 18.28 1
2. 6.6 15. 1
1. a. 9. 1
VIx(k)]

p1=0.8 kat p2=0.15 o€ teAko xpovo K=30.

=
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x(k)

0 1 2 3 4
i [1] [e] [-1] [-1
k [1] [e] [-1] [-1



0 1 2 3 4 x(k)
[[ e. 0. 7.69 e. e. 1
[ e. 12.82333333 7.49 5.49 0. 1
[23.51222222 12.62333333 7.29 5.29 7.29 1
[23.31222222 12.42333333 7.09 5.09 7.9 ]

5 [23.11222222 12.22333333 6.89 4.89 6.89 1
[22.91222222 12.82333333 6.69 4.69 6.69 1
[22.71222222 11.82333333 6.49 4.49 6.49 ]

[22.51222222 11.62333333 6.29 4.29 6.29 1
[22.31222222 11.42333333 6.09 4.09 6.89 ]

10 [22.11222222 11.22333333 5.89 3.89 5.89 1

[21.91222222 11.82333333 5.69 3.69 5.69 ]

[21.71222222 10.82333333 5.49 3.49 5.49 1

[21.51222222 10.62333333 5.29 3.29 5.29 1 0 1 2 3 4 x(k)
[21.31222222 10.42333333 5.09 3.09 5.89 1 P[] [a] [a] [e] [-1]

15 [21.11222222 10.22333333 4.89 2.89 .89 1 k [1] 1] [1] re] [-1]
[20.91222222 10.02333333 4.69 2.69 4,69 1 k1 [1] [1] [1] [e] [-1]
[20.71222222 9.82333333 4.49 2.49 .49 1 ¢ [a] [2] [2] el [-1]
[20.51222222 9.62333333 4.29 2.29 4.29 1 N
[20.31222224 9.42333333 4.09 2.09 4.89 1 -

20 [20.11222236 9.22333334 3.89 1.89 3.89 1 k N
[19.91222313 9.62333339 3.69 1.69 3.69 1 u(k)
[19.7122274 8.82333377 3.49000001 1.49 3.48999999]

[19.5122428 8.6233368 3.2900001 1.29 3.2899999 |
[19.312197 8.423359 3.09%0001 1.09 3.089999 ]

25 [19.11047 8.2235 2.89001 8.89 2.88999 ]
[18.8878 8.0241 2.6%01 0.69 2.6899 ]
[18.48 7.822 2.491 .49 2.489 ]
[17.12 7.52 2.3 0.29 2.28 1
[14.5 6.3 2.1 8.1 1.9 1

30 [ 9. 4. il 0. il 11

k

VIx(k)]

Ixnua 11: EmiAuon tou mapadelypatog yla TEALKO 0TOXO Xdesired=X(3), B€0n ekkivnong x(0)=2,

p1=0.9, p2=0.05 o€ TeAkd xpovo K=30.

0 1 2 3 4 x(k)
a. 23.44305502 0. a. 0.
36.45857387 22.91673924 16.52576178 ©. 8.

35.92425814 22.39042347 15.999446  13.80418283 0.
35.39794245 21.86410772 15.47313022 13.36786705 14.94681438
5 [34.87162684 21.337792 14.94681446 12.84155127 14.42049857
34.34531138 20.81147633 14.42049871 12.31523549 13.89418275
33.81899618 20.28516875 13.894183  11.78891973 13.3678669
33.29268144 19.75884535 13.36786735 11.26260399 12.841551
32.76636754 19.23253025 12.84155182 10.7362883 12.31523502
10 [32.24005515 18.70621571 12.31523649 10.20997268 11.78891888
31.71374545 18.17990216 11.78892152 9.68365719 11.26260247
31.18744856 17.6535984 11.2626072 9.15734194 10.73628555

30.66114421 17.12728185 10.73629406 8.63102712 10.20996774 01 2 3 4 xk
30.1348629 16.60@97906 10.20998364 8.10471307 9.68364831 i [a] 1] [a] [e] [e]

15 [29.60860761 16.07468659 9.68367583 7.57840042 9.15732598 Kk [1] [2] [1] [e] [e]
29.08239604 15.54841257 9.15737546 7.05209027 8.63899842 k1 [1] [1] [2] [e] [e]
28.55625371 15.62217132 8.63108739 6.52578463 8.10466147 ¢ [1] [1] [2] [e] [e]
28.03020779 14.49598767 8.10482145 5.99948708 7.57830764 N
27.50425174 13.96990324 7.57859529 5.47320409 7.65192344 .

20 [26.97821303 13.44398261 7.05244065 4.94694728 6.52548466 k R

26.45132479 12.91830799 6.52641459 4.42073754 5.99894771 u(k)
25.9209419  12.39291442 6.00061952 3.89461248 5.47223424
25.3799158 11.8674918 5.4752384 3.36864 4.9452032
24.802784  11.3408258 4.9508592 2.842944 4.4176

25 [24.13314 10.8e406 4,4272 2.31776 3.8889%6
23.2316 10.2338 3.9056 1.7936 3.3584
21.822 9.55 3.384 1.272 2.824
19.48 8.54 2.84 0.76 2.28
[15.5 6.9 2.1 9.3 1.7 1

30 [ 9. 4, i, a. 1. 11

k

VIx(k)]

IxAua 12: EmiAuon tou mapadelypatog yla TEALKO 0TOXO Xdesired=X(3), B€0n ekkivnong x(0)=1,

p1=0.7, p2=0.1 o€ teAIkO xpovo K=30.
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0 1 2 3 4 x(k)
0. 7.7 0. 0. 8.
12.83333333 7.5 5.5 0. 8.
12.63333333 7.3 5.3 7.3 8.
12.43333333 7.1 5.1 7.1 12.43333333
5 [12.23333333 6.9 4.9 6.9 12.23333333
12.03333333 6.7 4.7 6.7 12.03333333
11.83333333 6.5 4.5 6.5 11.83333333
11.63333333 6.3 4.3 6.3 11.63333333
11.43333333 6.1 4.1 6.1 11.43333333
10 [11.23333333 5.9 3.9 5.9 11.23333333
11.03333333 5.7 3.7 5.7 11.93333333
10.83333333 5.5 3.5 5.5 10.83333333
19.63333333 5.3 3.3 5.3 10.63333333 0 1 2 3 4 x(k)
10.43333333 5.1 3.1 5.1 10.43333333 i [a] [2] [e] [-1] [-1]
15 [18.23333333 4.9 2.9 4.9 10.23333333 x [1] [1] [e] [-a] [-1]
10.03333333 4.7 2.7 4.7 10.93333333 ke1 [2] [2] [e] [-1] [-2]
9.83333333 4.5 2.5 4.5 9.83333333 i [1] [1] [e] [-1] [-1]
9.63333333 4.3 2.3 4.3 9.63333333 &
9.43333333 4.1 2.1 4.1 9.43333333 ~
20 [ 9-23333333 3.9 1.9 3.9 9.23333333 k D
9.03333332 3.7 1.7 3.7 9.03333332 u(k)
[ 8.83333322 3.5 1.5 3.5 8.83333322]
[ 8.6333322 3.3 1.3 3.3 8.6333322 ]
8.433322 3.1 1.1 3.1 8.433322
25 [ 8.23322 2.9 8.9 2.9 8.23322
8.0322 2.7 0.7 2.7 8.0322
7.822 2.5 0.5 2.5 7.822
Ti-E7] 2.3 0.3 7.3 7.52
6.3 2.1 0.1 2.1 6.3
30 [ 4. 1. 0. 1. 4. 1
k
V[x(k)]

Ixnua 13: EmiAuon tou mapadelypatog yla TEALKO 0TOXO Xdesired=X(2), B€0n ekkivnong x(0)=1,

p1=0.9, p2=0.05 o€ TeAkO xpovo K=30.
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xdesired=xd=3
pl 0,9 0,85 | 0,8 0,8 0,75 | 0,75 0,7 0,7
p2 0,05 01 | 01 0,15 0,15 0,2 0,2 | 0,15
1-pl-p2 0,05 0,05 | 0,1 0,05 0,1 0,05 0,1 | 0,15
RIx(k)] | sign(xd-x(k)) | x(k) | RIx(k)] | x(k) | R[x(k)]
0 1 0 1
1 1 1 1
2 1 2 1
3 0 3 0
4 -1 4 0
xdesired=xd=1
pl 0,9 0,85 | 0,8 0,8 0,75 0,75 0,7 0,7
p2 0,05 0,1 0,1 0,15 0,15 0,2 0,2 0,15
1-pl-p2 0,05 0,05 | 0,1 0,05 0,1 0,05 0,1 0,15
R[x(k)] sign(xd-x(k)) | x(k) | Rx(k)] | x(k) | RIx(k)]
0 1 0 0
1 0 1 0
2 -1 2 -1
3 -1 3 -1
4 -1 4 -1
xdesired=xd=4
pl 0,9 0,85 (08| 0,8 0,75 0,75 0,7 0,7
p2 0,05 0,1 (01| 0,15 0,15 0,2 0,2 0,15
1-p1-p2 | 0,05 | 0,05 0,1 | 0,05 0,1 0,05 0,1 0,15
RIx(k)] sign(xd-x(k)) x(k) | Rx(k)]
0 1
1 1
2 1
3 1
4 0
xdesired=xd=2
pl 09 |08 (08| 08 0,75 0,75 0,7 0,7
p2 0,05 | 01 |01 0,15 0,15 0,2 0,2 0,15
1-p1-p2 | 0,05 | 0,05 | 0,1 | 0,05 0,1 0,05 0,1 0,15
Rx(k)] sign(xd-x(k)) x(k) | RIx(k)]
0 1
1 1
2 0
3 -1
4 -1
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xdesired=xd=0

pl 09 |085|08| 08 0,75 075 | 0,7 | 0,7
p2 005 | 01 [01] 0,5 | 0,15 02 | 02 | 015
1-p1-p2 | 0,05 | 0,05|0,1 | 0,05 0,1 0,05 | 01 | 0,15
RIx(k)] sign(xd-x(k)) x(k) | RIx(k)]
0 0
1 -1
2 -1
3 -1
4 -1

Mivakac 5: Kavoveg eAéyxou yla miBavol¢ cuvduaopoug mibavotntwy pl kot p2 Kot
yla S1opopeTIKOUG EMBUUNTOUC TEALKOUG OTOXOUG.

2.5 Zuvoyn KepaAaiouv

210 kepAaAalo auto to MpoPAnua BeAtiotou EAEyxou Slakpltol xpOvou LETATPEMETAL
O£ ITOXQOTIKO HE TNV MPocBnkn tTn¢ Statapaxng z Omou n TN tng dev eival otabepr) ala
AapBavetal and pia cuvdaptnon mbavoAoylkng katavoung. H Statapayxn auty ekdpalel
omolodnmoTe eEWTEPLKO TTAPAYOVTA UTIOPEL VA EMNPEACEL Lo amodaon evallayn Awpidac.
EtoL pe ™ xprion tou avadpoutkou tuTou tou Bellman o Ztoxaotikog mAEov Auvaplkog
MPOYPAUUOTIOUOG EAQXLOTOTIOLEL OXL TNV BLa TN oLUVAPTNON KOOTOUG AN TNV QVAUEVOUEVN
TL .

H emttoyn t¢ TLng tng mbavotntag pl tng mBavoAoyLKn G KATOVOUNG EMNPEATEL TOV
KavOva EAEYXOU TTIOU TPOKUTITEL PE onpeio aAAayng Ttnv T 0,75, yia emBupunto TEAKO 0TOXO
Xdesired=1,3. [0l TOUG UTTOAOUTOUG EMIBUPNTOUC OTOXOUG O KAVOVOG EAEYXOU TIPOKUTITEL (610C.

JTn OUVEXELD OL Kavoveg eAéyxou mou Tmpogkupav Ba mpooopowwBolv oe éva

TIPOYP OO OLOTLKNA G KLVNTLKOTNTOG YLo VoL EAeYXOEL N aMOTEAECUATIKOTNTA TOUG.
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3 MPOzOMOIQzH

OL KavOVEC EAEyxOU TIOU TTPOEKUY AV OO TOV SUVALKO TIPOYPOUUOTIOUO OUCLOOTIKA
TPOTEiVOULV pia otpatnyikr aAAayng Awpidag Katd TV mopeia Twv oxNUATWY TPOG TOV TEALKO
otoxo. H amoteAeopatikotnta avtwyv Ba efakplPwbel oe €va mMpOypapUa TIPOCOUOLWGNG
onou Ba avamapaoctabel To OevAplo TOU OXAHOTOC Hag 600 To Suvatov TIO KOVIA OE

PEOALOTIKEC oUVONKeG pe Sladopeg mapadoxEC.

3.1 NMpoocopowwti¢ — Sumo-Gui (Simulation of Urban

Mobility)

TNV mapouoa £pyocia To MPOYPAUO TTPOCOUOLwaNG o XpnoLlonolnonke eival to
Eclipse Sumo (Simulation of Urban Mobility). AtoteAel éva avolytol KwdKA, CUVEXEC TIOKETO
npooopoiwong KukAodopiag moAamAwy péowv, oxeSLAOUEVO yla va Xelpiletal peyaia
Siktua. ETMUTPEMEL TN LOVTEAOTIOINGN CUCTNUATWY KUKAOGOpLaG - cupmepNaUBAVOUEVWY TWV
08KWV OXNUATWY, TWV HECWV HATlLKAG LETadOPAG Kot TwV elwv. To SUMO neplhapfavetat
mANBwpa epyaleiwv utooTAPLENC TTOU AUTOUATOTIOOUV BACIKEG EpYACLEC yia T dnuloupyia,
TNV €KTEAEON KoL TNV a€LOAOYNoN MPOCOUOLWOEWY KukAodoplag, omwe elcaywyn Siktuou,
UTTOAOYLOUOL XQPOKTNPLOTIKWY SLASPOUwWY OXNUATWVY KoL OmTIKomoinon. Emniong mapéxel tn
SuvaToTNTA AMOUAKPUCHEVOU EAEYXOU TNC MPOCOUOIWoNG He SLadpopouc UnXaviopolg mou
ETUTPEMOUV o€ §U0 oTOoLXELO AOYLOMLKOU VAl ETILKOWVWVOUV HETOED TOUG XPNOLLOTIOLWVTOG EVal
oUVOAO OPLOHWV KOl TIPWTOKOA WY Ta Aeyopeva APl's. H Suvatotnta eAéyxou TMOAAwWV
TIAPAUETPWY TIPOCOPLOCUEVEG OTLG AVAYKEG TOU LOVTEAOU HAG, O EUKOAOG OXESLAOUOG KABwWG
KL N XPNon PEAALOTIKWY HOVTEAWY 081KNAG KUKAodoplag urtipéav oL AOyoL TTou eMIAEXONKE w¢
niepBarlov mpocopoiwong

H peMovtikny avamtuén kat o odlkog xaptng tou SUMO Slapopdpwvetol Kot
npowBeital amno tnv opdda epyaciag openMobility oto 16pupa Eclipse. ApkeTol etaipol amno
™ Bopnxavia kot Tov akadnuaikd xwpo epyalovral pall ywo pa kown mAatdopua

T(POCOMOLWONG KLVNTIKOTNTAG YL BLOUNXAVIKEG EDAPHOYES KaL akadnuaikni Epeuva.
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3.2 TraCl (Traffic Control Interface)

To Traffic Control Interface 1} ev ouvtopia TraCl pog &ivel tn duvatotnta va £XOUUE
npooBacn o€ pla mpooopoiwon tpExouoag odikng kKukAodopiag Kal va emepfaivoups o€
autn. EmTpénel tnv avaktnon THwv Stadopwyv XOPaKTNPLOTIKWY TWV TTPOCOUOLWUEVWV
OVTLKELLEVWYV Kal TNV aAAayr TNG KATACTACGNG TOUG EAEYXOVTOG TNV cuuneplpopd toug "on-
line". Emnpealel t ocupnepldopd TwV OXNUATWY Kal Uropel va {ntrost mepPaAAOVTIKES
TAnpodopieg. XpnolUomolel TO HOVTEAO QPXLTEKTOVLKAG AOYLOUIKOU TEAATN-OLOKOWULOTA
Baolopévo oto MPWTOKoANO eAéyxou petadopadc (TCP) yia va mapéxel mpooPacn oto Sumo.
Q¢ ek TOUTOU TO SUMO AELTOUPYEL WG SLAKOULOTAG TTOU EEKIVA UE TIPOCOETEG EVTOAEG. ETLTpETEL

TN oUV&EON O€ TMAVW OO €val XPrOTEG.

TraCl connect/

Client SUMO
| |

D loads scenario

D starts to listen
connect() N

D gstablishes connection
¢ accept()

Ixnua 14: Aettoupyia ouvdeong TraCl pe Sumo.

Kata tnv ekkivnon To Sumo mpOoeTOLHAlEL LOVO TNV TIPOCOUOLWON KoL TIEPLUEVEL OAEC

TG eEWTEPLKES ePapOYEG va cuVEEBOUV KalL va TIAPOUV TOV EAEYXO
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3.3 Netedit

To Netedit amoteAel eva mpoypappa enefepyaoiag ypadpikwyv Siktvou. Mmopel va
xpnotporownBel yia tn Snuoupyia SIKTUWV oo TV apxr, YO TNV Tpomonoinon OAwv Twv
TITUXWV TWV UTTOPXOVTWV SIKTUWV KOBwWE KAl yLa TOV EVIOTILOUO OPAAUATWY XAPAKTNPLOTIKWY
Siktvou. To netedit elval xTLIopévo TTAVW o To netconvert. Q¢ YEVIKOG EUTMELPLKOC KAVOVOLG,
otdnmote Unopel va kAveL To netconvert, To netedit pnopet emiong va kavel. To netedit €xeL
QMEPLOPLOTEC SuVATOTNTEC avaipeong/smavaAnyng Kol £ToL EMTPENEL TN ypriyopn Stopbwon

TwVv AaBwv enefepyaoiac. H Stemadn xpriotn akoAouBel moTA auTr) TOU SUMOo-gui.

3.4 AAAnAenidpaon Twv epyoAeiwv pHeTagl Toug

Apxikd xpnowuomoloupe to Netedit yia va oxedidooupe kat va Stapopdwooupe to
061KO pac Siktuo cUpPwWVA PE TG ATALTAOELC paG. Xxedlalovtag to Sdiktuo pag to Netedit
dnuoupyel éva apyeio *.net 1o omoio mapéxel OAeG TG MAnpodopleg KoL T XAPAKTNPLOTLKA
Tou SiktUou Tou dTLaape. Emiong dnpoupyol e Eva akOpUa apxeio KELWLEVOU *.rou To omoio
kaBopilel katl SlopopdwveL Tov TUTIO KAl TA XOPAKTNPLOTIKA TWV POWV TWV OXNUATWV TIOU
TMPOKELTAL va TipooopolwBouv. la vo HUMOpPECOUUE va Xpnolgomoljocoupe ta 6uo
npoavadepBévia apxeia, Stapopdwvoupe €va Tpito apxeio *.cfg To omolo oucLACTIKA
ouvbéel pall ta SVo mponyolueva Kal KATeUBUVEL ToO Sumo va BpeL TOug OpLOROUG TwV
OXNUATWY, TWV POWV KOL TO XOPAKTNPLOTIKA ToU SIkTUou mou €xel oxedlaotel. ETtol to Sumo
TPEXEL TNV IPOCOUOLWON TIOU £€XOUME ONULOUPYNOEL UE TA XOPOAKTNPLOTIKA TTOU BEAOULE.
Méow NG Python Kol Twv KOvOvwv gAéyxou Tou €Xouv TPOKUYPEL amd To SUVOULKO
TIPOYPOAUUOTIOUO EAEYXOUUE TNV TMPOCOUOLWON Tou TpEXeL, online péow tou TraCl kat
npaypatonoloUpe aAAayéC otn Awpida OUYKEKPLUEVWY oxnUATwv. Emiong kabwcg n
TPOoOUOLlwaon Tou Sumo TPEXEL MAPAYEL KATTOL apXeia output pe mMAnpodopleg Kal TIUEG
XOPAKTNPLOTIKWY TWV OXNUATWY TOU E€UEL €XOUME oploel. AUTA XPNOLLOTIOLOUVTOL WG
Sdebopéva yla T Snuoupyla SLoyPAUUATWY KL TIVAKWY HEow pac BLBALBNKN tng Python,

v Matplotlib.
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DYNAMIC ~ ey,

PROGRAMMING ./>‘
&

l _:] autobahn.rou nEtEdlt

P l l - Jautobahn.net

Y. 4

python’ /$ o
— | Trac SUMO — pees

_.J outputfiles.txt l

matpl:itlib —

l

1994

Ixnua 15: AAnAemntibpaon Twv epyaleiwv mou xpnotonodnkav.

3.5 Ixebiaon SiktUOU KaL Mpoocopoiwon

To mpwto BAua yla tnv vAomoinon t¢ mpooopoiwaong eivat n oxediacn tou Siktuou
TOU autoklvntodpopou. Onwc npoavadEpOnKe XpNOoLLOTOLOUUE To Ttpoypaupa Netedit kat
SNUIOUPYOUHE KATL ATTAO. ANULOUPYOUUE TECOEPLG KOUBOUC OTNn OELPA OL OToiloL EvwvovTal
METAEL TOUG KAl dTLdxvouV Tpia TUAMATA. TO TPWTO TR OTOTEAEL TO KOUMATL ELOAYWYNG
TWV OXNUATWY OTOV AUTOKLVNTOSpOUO, unkoug 600 pETpwy. To SelTepo TUAMA pKkoug 9400
METPWV €lval OUCLAOTIKA TO KUPLO UEPOG TOU AUTOKLYVNTOSPOMOU Kal To Tpito Kat teAeutaio,
anoteAel NV €060 pnRkou¢ 200 pETpwy, OMOU TA OXNUOTA OUCLOOTIKA GTAVOUV OTOV
TIPOOPLOUO TOUC, TeppaTileTal n Stadpour) Toug Kal amopakpuvovtal amo to diktuvo . O
QUTOKLVNTOSPOUOC TOU Oevapiou mou Ba TPOCOUOLWOOUPE €XEL OUVOALKO pAkog¢ 10

XAopetpa Kat 200 HETPA CUUMEPIAAUBAVOUEVWY TWV KOUUATLWVY ELCOYWYNE Kal EEQYWYNG
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arnd autov Kal anoteAeital amno meEvte Awpideg. AUTEG TIG TapaETPOUG, Kot Slddopeg AAAEG
OTIWC Yyl TTOPASELYUO TO HEYLOTO ETILTPENTO OPLO TAXUTNTAC UTOPOULE va TIG pubuicoupe
EMELG PE TNV EVTOAN inspect avaloya Le TIG avAyKeS TOu oevapiou.

To KOMMATL TNG oxedlaong Kamou €dw TeAswwvel KABWC €xoupe €va TMOAU armAo
olUOTNUA. 2TN OUVEXELX YloL va TPEEEL N TMpooopoiwon oto Sumo Ba mpémel va
dnuioupynooupe €va ermA£ov apxeio pe kataAnén *.rou omou dnAwvoupe ta £i6n Twv
oxNMATwyV Ta omoia Ba tp€Eouv 0ToV AUTOKLVNTOSPOHO HaG KaBwGE Kal TIg poEG TouG. Méoa o€
QUTO €xoule tn Suvatotnta va opiooupe pio MAnBwpa XaPaKTNPLOTIKWY TTou adopouv ota
oxnuata mou Ba eloéABouv otnv Mpooopoiwan OMwE yla mapadelypa:

e TNV LKOWVOTNTO EMLTAXUVONG KoL emBpaduvong

e 1Tn uéylotn duvatn duoikn emBpaduvon o€ EKTAKTN OVAYKN

e TO UNKOC TOU OXNHUOTOG

e TNV anmOOTAON O LETPA EVOG OXNUATOG OO TO TIPOTIOPEVOEVO

e TN PEYLOTN TaxUTNTA TTOU UTTOPEL va avarmtuEel

e TO KaTA Mmooo Ba pmopei va mapafLalel to 6pLo taxuTNTOG TOU
QuUTOKLVNTOSpOOU

®  TIGC EKTIOUITEC KOUOAEPLWV

e TO MAQTOG TOU TO UYPOG TOU

e TNV eAdxLOTN AmooToon amnod TO MPOTMOPEVOHEVO OXNA TIOU TIPETEL VAL TNPEL
yla va amoduyel pia mbavi cuykpouaon

® TO MOVTEAO pe ToV omoio yivovtal ol aAhayég Awpibag to omoio ivat ano
T(POETUAOYN TO POTUTIO TOU Krauss

e TOV aplOUO TwV avBpwnwyv mou propoulv va emiBLBactouv
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length

IxAua 16: MAKoG OXUATOC Kal EAAXLOTN andotaon and MPOMoPEVOEVO OXNUa

Ocov adopd Twpa OTA XOPAKTNPLOTIKA TWV POWV TWV OXNUATWV HUITOPOUUE Vol

OploOUpE:

TN XPOVLIKI OTLyUn TNV omoia Ba apyicouv ot adifelg TWV CUYKEKPLUEVWV
OXNMATWYV OTOV AUTOKLVNTOSpOO

TN SLApKeELa ELOAYWYNG TNG PONG

To onueio eloaywyng oto diktuo (Awpida adiénc)

TN O€0n amno tnv onoia Ba e€EABouV amo autdv i alAlwg tov embupunto
TEAIKO OTOXO

TV taxLTnta adLeng kat e.od6dou

TOV apLOUO OXNUATWY avVA WA Ta omoia Ba TpEXOUV OTNV MPOCOUOLWON
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AkolouBel pia meplypadn tng €mAOYAG KATOWV TAPAUETPpWY Kal Sladopwv
napadoxwv Tou éywvav yla va otnBel To povtéAo pog . H por poag amoteAsital anod técospa
eldn oxnudtwv. Ta cuPPATIKA EMPBATIKA OXAKATA TA OTIOLO KITOPOUV VA avarttuEouV TeEALKA
Taxutnta 33 m/s i 118,8 km/h, Ta 1o ypriyopa oxfpata Ta onoia pmopouv va avantuéouv
TeAkn) toxutnta 40 m/s i 144 km/h, peyoAUtepd kat mo Suokivnta oxnuata TUMOU
Aewdopeia MOV AVANTUGOOUV HIKPOTEPES TOXUTNTEG £wC 27 m/s 1 97,2 km/h kot pla akopa
PON KAVOVIKWY ETLBATIKWY QUTOKLVATWY ME TeAKR taxutnta 33 m/s 1 118,8 km/h ta onoia
otn ouvéxela Oa ta anokalouue “tester”. OLTPELG TPWTEG poEC Ba amoteAoUvTaL Ao PeEYAAO
0plOUO OXNUATWVY KoL OUCLAOTIKA Ba dnuoupyolv tnv KukAodopla kot n teEtaptn Oa
anoteAeital and pkpo aplBuod kal Ba efetaletal n cupnepipopd tnG. Ta pLod mepimou
“tester” amoteloUv ta oxnuata ota onolo Ba epoappocoUpE SLAPOPOUC KAVOVEG EAEYXOU
081KAG oupmepldopdg kat Ba cuykplBoUV e Ta UTIOAOLTTA Lo TToU Spouv Xwpic mapéupaon.
Jtnv pon Twv tester opiloupe pia Awpida tnv omola B€Aoupe va teAewwoouv tnv dtadpoun
TOUG, Tov emBupnTo teAkd otoxo 6nAadn, kal opiloupe aképa tpla onueia StEAeuong,
SnUlouPYWVTOC £TOL €va OEVAPLO KUALOUEVOU opilovta. Autd ta onueio S1EAevong i way
points Bplokovtal oto 30 kot oTto 6,50 XIALOpETPO o€ SLadopeg Awpideg mou Ba opiloupe. O
aplOpnog oxnUdtwy TNG pong Twv tester eivat 17 , o€ 6 amo ta omola Ba ta EAEYXOULE EUELS
pnéow tou TraCl kat Ba toug Sivoupe evtoAég ylwa va oAAaloupe thv B€on toucg oTov
autokwvntodpopo dnAadn tn Awpida toug. Oa avadepoUaoTe oTa 6 AUTA EAEYXOUEVA WG
tester oxrpata kat ota urtoAowuna 11 wg normal fy default ] kavovikwv. Kavovag pe tov omoio
Ba opiloupe TNV alayn Awpidag eival autdg mou €xel mpokUPeL amd 1o SUVAULKO

TIPOYPOUUOTIOUO KOl TOV OTOXOOTIKO avadpopLko Tumou tou Bellman.

| *autobahn.rou - EnuswpoTdpio
Apyslo Enetepyooiocc Mopwry TlNpoBodr BoriBzic
<routes>

<vType id="normal car" vClass="passenger"” maxSpeed="33" speedFactor="1" />
<vType id="sporty car" vClass="passenger" maxSpeed="4@" speedFactor="1" />
<vType id="tester" vClass="passenger" maxSpeed="33" speedFactor="1" />
<vType id="coach” vClass="coach” maxSpeed="27" speedFactor="1." />

<flow id="normal™ type="normal car" begin="0" end="14@0" number="246@" from="entry" to="exit"
departPos="last" departLane="best" departSpeed="max" />
<flow id="sporty" type="sporty_car" begin="8" end="14e@" number="7@@" from="entry" to="exit"
departPos="last" departLane="best" departSpeed="max" />
<flow id="tester" type="tester" begin="0" end="14@0" number="17" from="entry" to="exit"
departPos="last" departLane="best" departSpeed="max" arrivallLane="4" tau="0.5" >
<stop lane="longedge 2" startPos="30@0" endPos="3@1@" speed="25" />
<stop lane="longedge 3" startPos="6580" endPos="651@" speed="25" />
</flow>
<flow id="coach” type="coach"” begin="0" end="1400" number="33@" from="entry" to="exit"
departPos="last" departLane="best" departSpeed="max" />

Ixnua 17: Apxelo *.rou pe tic mAnpodopleg yia Toug TUTIOUG KOl TIC POEC OXNHUATWY KOL TAL XOPAKTNPLOTIKA TOUG.
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Ouolaotikd O€Aoupe v OUYKPIVOUUE TN OUunmEPLPOPA TWV OXNMATWV (Slwv
XOPOKTNPLOTIKWY KABWC KoL TNV Mopeia Toug OTaV UTIAPXEL EMOUUNTOC OTOXOG YLA TOUG
KaVOVEG eAEyxou ToU avamtuEae TPONYOUHEVWG. ITO OevApLO OpwG Sev Ba €xoupe évav
TEAIKO €MIBUUNTO OTOXO OTO TEAOC TOU AUTOKIVNTOSpOoUOoU alAd Ba AELTOUPYOOULE LE TNV
umapén evog kUALOUEVOU opilovta Omou Ba PeETABAAAETAL O OTOXOG TWV OXNMATWY KATA Th
SLAPKELD TNG TPOCOUOLWONG. 2TO OEVAPLO KA 0 0TOX0G SLéEAevonc Ba petafAnBel Tpelg popEg
HEoa OoTNV pocopoiwon.

Mo tnv e€aywyn dedopévwv amod tnv embBuunti pon oxnudtwv tnv omoia Oa
eAéy€oupe, To Sumo pag Sivel tn duvatotnTa Vo TTPOCKOAA|GOULE TTAVW OTOL OXHMOTA TLC
AEYOUEVEG OUOKEUEG OL OToleg Umopolv va e€ayouv pe Aemtopépela Sedopéva Stadopwy
XOPOKTNPLOTIKWVY. ETOL HELWVETOL O UTIOAOYLOTLKOC $OpTOG o€ £va Babuo kal ta €ayopeva
apxelo mou mapAyovTal Elval CNUOVTLKA ULKPOTEPQ TIEPLEXOVTAS TLG TTANPOPOPILEG LOVO TWV
EMOUUNTWV OXNUATWYV Kal OXL OAwvV 6owv Ba Tpé€ouv oto Siktuo.

210 TéAOG TNG Mpooopoiwong dnuloupyolvtal apxeiot KEWWEVOU LE OTOLKED Twv
OXNUATWY TTOU KLVOUVTOL LECO OE QLUTH KOL TIEPLEXOUV TTANPOPOPLEC OXETIKA UE TN Awpida ou
Bploketal 1O KABE OXNUA ot KABe timestep mpocopoiwong OlAPOPEC OTATIOTIKES
TIANPOPOPLES YLt TO LECO OPO TOU XPOVOU TWV OXNUATWYV IOV KvBnkav otnv mpocouoiwon,
OTOLXElOl OXETIKA HE TNV TAXUTNTA Kal tnv KaBe Bfon mou mépacav To OxXNUATA Tou
QUTOKLVNTOSPOUOU Kol AAAQL.

Euelc péow autwv twv apxeiwv kat pe t PonbBeta tng Python tng BLBALOORKNC
Matplotlib pmopolpe va amopovwooupe Tt otoxeia ta omoia pag evdladépouv otnv
TEPLMTWON HAG, TNG PONG TwV tester Twv MEPAUATIKWY AAAA KOL TWV KAVOVIKWY OXNUATWY
Kal va ene€epyaoToUE TIG TANPODOPLEG TOUG KAl VO CUYKPLVOUUE TN oupnepLdopd TOUG.
Auta mou Ba emikevipwBolpe Ba eivat n allayn Awpidwv mou Ba MPAYUOTOMOW)COUV KATA
TN SLapKeLla Tou TaLdLol Toug, 0 XpOVOG TOV OTIOL0 £Kavay yLa vo OAoKANpwoouv Tn dtadpoun
KaBwg Kot N péon taxvuTNTA TOUC.

Ta oevapla ta onoia Ba tpe€oupe TNV Mpocopoiwon pag Ba dtadépouv wg mpoc to
XPOVO eAEyxOU LE ToV omtoio Ba emiBAAAOUE EPELG OTA TIELPAUATIKA OXHaTA va aAAGIOUV TN
Awpida toug o omoiog Ba kupavOel amd 10 éwg 90 SeutepoOAemta. Emiong Oa umapéel
Slapopormoinon wg mpog Tov kavova eAEyxou Tou edapUOleTal OTIOU OXETI(ETAL UE TLG TUUEC
TNG OTOXOOTIKAG LETOBANTAG pl Kal p2 Tou elyope avadEPEL OTO MPONYOUEVO KEGAAALO Kall

WG TPOG TNV KUKAodopLak cupdopnon mou Ba emkpatel otov autokvntodpopo. MNa tnv
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KukAodoplakn cupudopnon Ba xpnolpomnolnBbel éva oevaplo xapnAng kivnong Kot Eva oevapLo
uPnAng. H uPnAn kivnon Ba anoteAeital mepinouv amno 2.200 oxuata ava Awpida ava wpa
EVW otn XaunAn Ba unapyouve 1.800 oxuota ava Awpida ava wpa. Ta anoteAécpata Ba
omrtikomolnBouv oe Sladopa Slaypdppata Kal TIVAKES yla TNV KOAUTEPN Katavonon Kot
enefepyacia Toug.

H ektéAeon tng mpooopoiwong aAld kat n ocuvéeon pe to TraCl ywa n on-line
napeUBOA oTNV TPEXOULEVN TIPOCOUOLWaN yLa EAEYX0 TWV OXNUATWY £YVe UE T Bonbela

kwoka[2] og mepBariov Python.

autobahn.sumocfg - SUMO 1.12.0 — O X
@ File Edit Settings Locate Simulation Windows Help
TOIrEY

|| Delay (ms): Iw : : ' ' ' : : : ' j | Scale Traffic: I——‘E‘I | ]

#Q_{?CD custom_1 j@ﬂ

‘autobahn.sumocfg’ loaded. - 916| %:7384.29, y:22.42 |x:7384.29, y:22.42

Ixnua 18: NMpooopoiwon kukAodopiag oto meptBaAiiov Sumo.
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3.6 Zuvoyn KepaAaiouv

210 TopOV KePAAALO YIVETAL pia TTapouciacn TwV EpYOAELWV TTOU XpNOLOTIOLoUVTAL
yla To oXeSLaoUO Tou SIKTUOU KoL TNV EKTEAECN TNG MPOCopoiwaong oto npoypappa Eclipse
SUMO. Opilovtal téooepl SLopOPETIKEG POEC OXNUATWV TTou SladEpouv we pog to péyebog,
TNV TEALKNA TaXUTNTA, TOV apLlOUO Kal ToV TUTIO TwV OXNUATWV. AvaAUovTal T XOpaKTNPLOTKA
NG MPOCOMOLWoNG ou adopolv TNV KukAodoplakr cupudopnon, ToV XpOVo EAEYXOU Kol Ta
ogvapLo KUALOpEVOU opilovta emBUNTOU GTOXOU TWV OXNUATWY Kal YiveTal pia meptypadn
TWV TIAPAUETPWY TNG TTPOCOUOLWOoNG.

JTo emopevo Keddalawo oakolouBel n Tapouciacn TwV OMOTEAECUATWY TNG

TIPOCOMOLWONG KOL O OXOALACGOG TOUG.
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4 ANOTEAEZMATA KAI AIATPAMMATA

Y10 KedpaAalo auto nmapouolalovpe aplBuntika anoteAéopata Stadopwv oevapiwv
TIoU Ttpooopolwaoape. Ta oevapla dtadépouv we Mpog To Xpovo eAéyxou (control time), Tov
apLlOUo oxnuatwy ava Awpida ava wpa (LMOTIALAPLOUA), TOV KAvOva EAEYXOU TIOU TIPOKUTITEL
and TV TR Twv TOavVOTATWY TNG OTOXOOTKAG METABANTAG KoL TO €KAOTOTE CEVAPLO
KUALOpevou opilovta, ta onueia dnAadr) pEéca OTov AUTOKLVNTOSPOUO amo Ta omola

kaBopiloupe va S1EABEL TO dxnua.

4.1 Ievapla Mpooopoiwong

210 0UVOAO €xoue 48 oevapla KABwE TPOCOUOLWVOULE Yia 4 SLodOPETIKOUG XPOVOUC
eAéyxou, 2 €idn kivnong oto 6poo, 2 KaVOVeC eEAEyXoU (oToxaoTiKr LeTaBANTn) Kal 3 oevapla
SLEAevong onpueiwv (kUALOpEVOG opilovtag) .

O xpovog eAéyxou, TO XPOVIKO Staoctnua SnAadn ava to omnoio Ba edpapuoloupe tov
Kavova eAéyxou maipvel Tieg 10, 30, 60, 90 dsutepoAenta. Oco aufAveTal N T, OKOUUE
OTIOVLOTEPQL TOV EAEYXO KOL Apa N CUUTEPLPOPA TWV OXNUATWYV TELVEL 0TN GUCLOAOYIKN. ZTO
OEVAPLO UETPLOG Kivnong €xoupe mepimou 1800 oxnuoto ava Awplda ava wpa evw O
auTtoKLVNTOdpouog yeuilel ota 2100 oxnuata ava Awpiba ava wpa oto deUTtEPO GEVAPLO.
Edapudlovral ot SUo StadopeTikol Kavoveg eAEyxou Tou avartuxbnkav oto 2° kedpalalo Kot
Ta Tpla oevapla StEAevong onueilwv KUALOUEVOU opilovta Omwe daivovtol oToV TaPaKATW
mivaka. 2to SUMO woxVel o kavovag odnyeital d€Ld, omote avapEVETAL Kivnon OTIC TIPWTEC N

6e€Ld Awpideg va odnyolv og HikpOTEPES TAXVUTNTEG.

C.ontrol veh/lane/hour pl ctoxacmlknq Jevapla 6L’sAeu0nq ouvoZ\o
time (s) peTaBANTAG onuelwv oevapiwv
10 2-3-4
2122 >=0,75
30 0-3-1
60 4-1-3
1803 <=0,75
90
4 2 2 3 48

Mivakag 6: Zevapla Npooopoiwong.
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4.2 Nivakec Kat dStoypappoto

MapoakATw 0KOAOUBEL CUYKPLON TWV AMOTEAECUATWY 5 oxnuATtwyv tester ota omola
€DAPUOCAE TOV KAVOVO EAEYXOU KAL 6 KOVOVIKWVY OXNUATWY HE Ta (8La XapaKTNPLOTIKA TTOU
KLVOUVTQV HE TOUG TIPOETUAEYUEVOUG KOVOVEG TOU MPOCOUOLWTH Ttapabétovtag dUo TUTOUG
SLOYPAUUATWY. ITO €va ONMELIKOVIIETAL N KOTOWVOUN KAl N MEON TIUH TWV TOXUTATWY TOU KABE
oxnMoatog kat oto SeUTEPO N TPOXLA TOug, N B€on toug SnAadn otov y atova (Awpida
QUTOKLVNTOSpOpOU) HETO OTO XPOVO TTpooooiwaong.

INUELWVOULE OTL N avtlotolyio Awpidag B€ong otov y afova sival n €€n¢

Awpida 0522:::" y
4 13,4
3 10,2
2 7
1 3,8
0 0,6

Mivakag 7: Avtiotolyio Awpidag autoklvnTOSPOUOU UE CUVIETAYUEVN Y OTA
Slaypdappata mopeiac.

MapokATw akoAoUBOUV EVOELKTIKA PEPLKA SLaypappaTa.

Tester

35 4

30 4

254

speed [m/s]

204

151

veh
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Tester

359

254

204

speed [m/s]

154

10 4

veh

B)

Ixnua 19: Katavour toxutAtwy yla ta oxnuata eAéyxou yia pl1=0,9, 2100 veh/lane/hr,
Xpovog eAéyxou 30 dsutepolemnta: a) target lanes 4-1-3, B) target lanes 0-3-1

Ye ukvi KukAodoplia Kal ylo Evav HEco Xpovo eAéyxou 30 SeUTEPOAETTTWY TO
0EVApPLO KUALOpEVOU opilovTta oTLG ypryopes Awpideg E6woe peyaAltepn LEON TaxUTNTA TWV
eAeyxouevwy oxnuatwv (90,45 km/h) art’ 6tL 6T0 0EVAPLO UE TIG apyEC Awpideg (85,89
km/h). To anotéAeopa autd unopel va BewpnOel avapevopevo kabwg o Kavovag odnyeitat
Se€Ld KoL TPOOoTIEPVATE ATIO APLOTEPA EXEL WC ATIOTEAECUA TNV Kivnon oxnUATWV oTLG Se€ld
Awpibeg pe xapunAotepeg TaxVTNTEG. EMIONG OTO MPWTO CEVAPLO OL TLUEG TWV TOXUTHTWVY

€XOUV UeYOAUTEPO €UPOC KAl KATIOLOL OXAHOTO KIVOUVTAL 0€ OPKETA UPNAEG TaXUTNTEG.
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Ixnua 20: AloypappOTO TPOXLAC OXNUATWY O 0XECN UE TO XPOVO OTou
amotunwvovtat ot aAAayEc Awpidag yia pl1=0,9, onueia StéAeuong 0-3-1, xpovo eAéyxou
10 Sdeutepolémtwy Kat: o) 2100 veh/lane/hour yla oxrjpata tester, ) 2100 veh/lane/hour
yla oxnuata default, y) 1800 veh/lane/hour yia oxrjpata tester

KiwvoUpevol otig Awpideg 0, 1 kat 3 Kal yla Hkpo Xpovo eAéyxou 10 SeutepoAémMTwy O
HECOG aplOpog oAlayng Awpidag Ttwv tester eival PeEYAAUTEPOC OTO OGEVAPLO TIUKVIC
KukAodopiag. 2to oevdaplo Twv 2100 veh/lane/hour eivat 16,83 (Zxnua 19.a) evw otwv 1800
veh/lane/hour givat 11,50 (ZxAuoa 19.y). To yeyovog autd odelletal oto OTL TaL OXAMOTO OF
kv kukAodopia mpoomabouv va KAVOUV TIEPLOCOTEPEC TIPOOTIEPACELG KAl ETAKLVOUVTAL
0PLOTEPA TIPOG TLG YPNYOPOTEPEC AWPLOEC AN 0 KaVOVAC EAEYXOU T ETAVOPEPEL OTIC APYEC
Awpidec wote va mepAcouV amo ta onpeia dtEAevonc. Kot otig SU0 MEPUTTWOELG KOL YEVIKA
OTa TIEPLOCOTEPA OEVAPLA TA tester MpayUaTonoloUV MeEPLocoTeEPEC aAAayEC Awpidag ar’ otL
Ta oxApOTa TOU 8ev aoKeltol £AEyXOC. INUELWVETOL OTL OTO OEVAPLO Tou Ixnua 19.a
napatnpnbnke o peyaAutepog aplBuog evallaywv Awpidag Kal o PeyaAUTeEpOg XpOVog
Tafdlov. ITNV MEPIMTWON MOG TA KAVOVLKA OXNHUOTO TPOYUOTONOoINoaV Katd HEGo 0po 7

aAAayeg Awpidag (ZxApa 19.y)
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Ixnua 21: Katavour taxutitwy ywa pl=0,7, target lanes 4-1-3, 2100 veh/lane/hr, xpovog

eAéyxou 60 SeutepoAenta: a) Oxrjuata eAéyyou tester, B) Oxnuata Normal
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Aflo mapatrpnong ival to oevaplo KuAlopevou opilovta twv Awpidwv 4-1-3, yia
XPOVvo eAéyxou 60 deutepoléntwy Kat pl=0,7 mou ta oxfata EAEYXOU aVEMTUEQY ONUAVTLIKA

HLKPOTEPEC TAXVUTNTEC ATO TA KAVOVIKA. O pécog aplBuog aAayng Awpidag ntav oxedov i6log

Kovtd oto 7.
Tester
35 1
.
@
251
£
e
]
]
% 204
15 1
0 1 2 3‘ 4 5
veh
a)
Tester

354

)
w

speed [m/s]

15 A

10

veh

Al

IxNua 22: Katovopr ToxuTATtwy yla ta oxnuata eAéyxou ywa pl=0,7, target lanes 2-3-4
XPOvocg eAéyxou 10 Ssutepodhenta: a) 2100 veh/lane/hour, B) 1800 veh/lane/hour
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210 ogvaplo onueiwv StEAeuong 2-3-4, yla xpovo eAéyxou 10 SeUTEPOAEMTWY Kal yLa
p1=0,7 ¢paivetal MOCO oNUAVTIKO poAo Tailel N KUKAOopLOKr) cuPPOpPNon OTNV avAanTtuén
TaXUTNTOG. ZTO OEVAPLO TIUKVAG oUdOpNoNnG Ta oxnuata tagldelouv pe atoOnTd 1o XapunAeg

TaXUTNTEC VW Kataypadouv oxedov duthaotec ahlayég Awpidac (5,5 évavtl 3).
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4.3 AplOpnTIKA armoteAEopaTOL

MapakATw okoAoUBOUV GUYKEVTPWTIKOL TIIVAKES TWV AMOTEAECUATWY TwV Slddopwv
osvapiwv. OswpolE Evav Kovova EAEYXOU ETILITUXA UE KPLTIPLO TO av 08NYNOE O ULKPOTEPO
HEoo Xpovo Ttafldiou, HeEyaAUTEPN PEOH TAXUTNTA OTA OXHMATO TToU £hapUOleTaL, OV TIEPOOE
ETUTUXWC amo ta onpeia dtEAevonc koL av odnynoe o UIKpO aplBpd aAlaywv Awpidag. O

XPOVOG KaL n taxutnta tafldiov ouvdéovtal apeoa.

control num. lane .
veh/lane/hour time (s) changes travel time speed (km/h)

tester | default | tester | default | tester | default

2100 10 10,16 7,00 399 389 91,58 93,93
30 8,50 7,57 404 400 90,45 91,35
60 7,83 7,42 401 389 91,12 93,93
90 7,50 7,00 402 397 90,90 92,04
1800 10 6,66 7,71 360 364 96,50 95,44

30 5,83 6,71 366 362 94,92 95,97
60 7,00 6,85 362 363 95,97 95,70

90 8,00 7,00 367 367 94,66 94,66
a)
control num. lane .
veh/lane/hour time (s) changes travel time speed (km/h)

tester | default | tester | default | tester | default

2100 10 5,50 3,42 412 415 88,69 88,05
30 4,66 3,71 413 417 88,47 87,63
60 4,50 4,14 402 401 90,90 91,12
90 3,66 3,85 397 392 92,04 93,21
1800 10 3 3,57 369 369 94,15 94,15

30 3.33 4.14 370 367 93,89 94,66
60 3,16 4,00 363 368 95,70 94,40
90 3,50 3,42 366 368 94,92 94,40

B)
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control num. lane

veh/lane/hour time (s) changes travel time speed (km/h)
tester | default | tester | default | tester | default

2100 10 16,83 7 437 431 83,62 84,78

30 10,66 7,85 425 423 85,98 86,38

60 8.66 7,57 420 417 87,00 87,63

90 9,5 8,28 420 416 87,00 87,84

1800 10 11,50 7.86 371 372 93,64 93,39

30 10,83 8,57 371 369 93,64 94,15

60 9,00 7,42 365 369 95,18 94,15

90 8,16 7,14 370 372 93,89 93,39

V)
Mivokac 8: JUYKEVTPWTLKOC TIVOKOG OTTOTEAECUATWY YLO TILOAVOTNTA OTOXAOTIKIG
petapAnTic p1=0,9 kot p2=0,05 yLa ta Tpia oevapLlo KUALOPEVOU opilovta: a) 4-1-3, B) 2-3-4,
y) 0-3-1

veh/lane/hour ;::r(cs)l) n:hn;;‘;aerle travel time speed (km/h)
tester | default | tester | default | tester | default
2100 10 10,33 7,86 397 387 92,04 94,42
30 7,83 8,14 401 394 91,12 92,74
60 7,66 7,57 398 386 91,81 94,66
90 7,50 7,00 402 397 90,90 92,04
1800 10 5,66 7.28 363 364 95,70 95,44
30 6,00 6,85 365 364 95,18 95,44
60 7,33 8,00 367 366 94,66 94,92
90 8,00 7,00 368 367 94,40 94,66
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control num. lane .
veh/lane/hour time (s) changes travel time speed (km/h)

tester | default | tester | default | tester | default

2100 10 5,5 3,42 412 415 88,69 88,05
30 4,66 3.71 413 417 88,47 87,63
60 4,50 4.14 402 401 90,90 91,12
90 3,66 3,85 397 392 92,04 93,21
1800 10 3 3,57 369 369 94,15 94,15

30 3,33 4,14 370 367 93,89 94,66
60 3,16 4,00 363 368 95,70 94,40

90 3,50 3,42 366 368 94,92 94,40

B)

control num. lane .
veh/lane/hour time (s) changes travel time speed (km/h)

tester | default | tester | default | tester | default
2100 10 13 7,42 427 425 85,57 85,98
30 10,83 7 423 418 86,38 87,42
60 9,83 8 420 412 87,00 88,69
90 9,5 8,28 420 416 87,00 87,84
1800 10 11,16 8.28 372 373 93,10 92,85
30 10,16 6,57 369 373 93,85 92,85
60 9,00 7,42 365 369 94,88 93,85
90 7,83 7,14 368 370 94,11 93,60

Y)

Mivakag 9: ZUYKEVIPWTLIKOG TIVAKOG ATOTEAECUATWY yLa TLOAVOTNTA OTOXAOTIKNG
petaBAntng pl=0,7 kot p2=0,2 yia ta Tpia oevapLla KUALOpevou opilovta: a) 4-1-3, B) 2-3-4,
y) 0-3-1
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p1=0.9>0,75 | p1=0.7<0,75

ogvapLo KUALOpEevou opilovta 413
veh/lane/hr | control step | veh/lane/hr | control step
2100 10 2100 10
30 30
60 60
90 90
1800 10 1800 10
30 30
60 60
a) 90 90
p1=0.9>0,75 | p1=0.7<0,75
oevaplo KUALopevou opilovta 234
veh/lane/hr | control step | veh/lane/hr | control step
2100 10 2100 10
30 30
60 60
90 90
1800 10 1800 10
30 30
60 60
B) 90 90
p1=0.950,75 | p1=0.7<0,75
oevApLo KUALOpEvou opilovta 031
veh/lane/hr | control step | veh/lane/hr | control step
2100 10 2100 10
30 30
60 60
90 90
1800 10 1800 10
30 30
60 60
V) 90 90

Mivakag 10: ZUYKEVTPWTIKA amoteAéopata Twv Stadopwv oevapiwv. Me évtovn
ypoadbr KAl UTIOYPAKLON TOL OEVAPLA OTO OTtOL 0 KAVOVaG EAEYXOU E6WOE ULKPOTEPOUG
Xpovoug Tagldiou Kot PeyaAUTEPEG LECEG TAXUTNTES . ZEVAPLA KUALOMEVOU opilovta: a) 4-1-
3, B) 2-3-4,y) 0-3-1.
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A6 TOUC TAPATIAVW CUYKEVTPWTLKOUG TivaKkeg e€AayovTal Ta €EAG AMOTEAECUATA:

O xpovog eAéyxou twv 90 dsutepoléntwy 0dnyel o cupnepipopd oxedov dla pe Ta
KOVOVLKA oxrpata. To yeyovog auto Ba UmopoUoape va TTOUE OTL ELVOL OVOLEVOUEVO
b6ebopévou tng amootaong UeTafl twv onueiwv SLEAevong mou Bplokovtal ava 3
Tepmou XIALOUETPA. Z€ Xpovo 90 SeuTePOAEMTWY Kal UE pia péon Taxutnta ano 23
m/s €w¢ 25 m/s oTo ekAoToTE OxNua eMBAANETAL EAEYXOG TO TTOAU pia dopa.

OAa ta oxrpata katddepav va mepAcOUV amod Ta onpeio SLEAEUONG ETUTUXWG.

210 TIEPLOCOTEPA OEVAPLA TA tester TPAYHATONOLOUV MEPLOCOTEPEG OAAAYEG Awpidag
art’ OTL Ta oxXfHaTa TIou Sev aoKeitaL EAeY)OG.

21O Oevaplo KUALOUEVOU opilovta 2-3-4 pHovo o Kavovag eAéyxou yla tn Awpida 3
Sadépel yla tig Suo mBavVOTNTEG TNG OTOXAOTIKNAG HETAPBANTAG omtdte odnyoUaoTE
O€ TIOPOJOLA ATIOTEAECHATAL.

KiwvoUpevol otig apyéc Awpideg ol dUo kavoveg eAéyxou edapudlovtal pe emtuyia
LOVO YLaL TO OEVAPLO XAUNANG Kivnong yla OAouc oxed0V ToUG XpOVOoUC EAEYXOU.
Kwoupevol otig ypriyopes Awpideg mo amodotikog xpovog eAéyxou eival ta 10 kat 30
sec.

ATO OAOUC TOUC XPOVOUG €AEYXOU aUTOG Twv 10 deutepoléntwy edappoleTal Lo
anodoTIKA OTA EPLOCOTEPQ CEVAPLAL.

o Kivnon og mukv KuKAodopia oL Kavoveg EAEyXou 08nyoUV MAVTO O TIEPLOCOTEPEC
evaA\ayeg Awpidag.

Y& ukvn KukAodopla eMITUXAG EAEYXOC TapaTNPELTAL O AlyOTEPO OEVApLa A’ OTL O€
XounAn cuudopnon.

O xpovog eAéyxou Twv 10 sec edpappoleTal Pe emtuxia o OAa Ta oeVAPLA XOUNAARG
Kivnong.

Kwoupevol otig apyeg Awpideg, oto oevaplo MUKVAG KukAodoplag Kavevag Kavovag
eAéyxou bev epapudletal EMITUXWC.

JTo Ogvaplo Twv otoxwv OtéAeuong 2-3-4, kabBwg ol embupntéc Awpideg ntav
SL0BOXIKEC TA OXOTA OEV XPELAOTNKE VOL KAVOUV UEYAAEG LETAKLVAOELG KOLL O EAEYXOG

epapudoTnKe MO AmodoTIKA o ox£on Ue Ta AAAa Suo.
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e OL dUo Kavoveg eléyxou edpappolovtal emituxws oxedov ota bla oevapla 6cov
adopd oto peEco xpovo tafidiov kat taxutnTag, aAAd OXL 0ToV LEGO aplOpo aAAayng

Awpidac.

4.4 zuvoyn Kedalaiov

210 TapoV KePAAALO EYLVE pia avAAUon TWV TIAPAUETPWY Twv Slddopwv cevapiwv
TIOU TtpocopolwONnKav. AlodopeTikol xpovol eEAEyxou, oevapLa KUALOUEVOU opilovTa, KAVOVEG
eAéyxou kot TuToL KukAodopLlakn cupdopnong odnynoav o€ pia TANBWPO ATTOTEAECUATWV.

Mapoucldotnkav To OPLOUNTIKA QTOTEAECHUATA, OTELKOVIOTNKOV OE TIVOKEG Kal
SloypappOTO Kol OXOALAOTNKOV

Ta o Baoikd cupmnepaopata akoAouBouv oto enOpevVo kepaAalo.
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5 ZYMNEPAZMATA KAl MEAAONTIKEZ EPEYNEZ

H mapouoa epyacia avadeépetal otnv emiluon tou MpoBARUATOC TOXAOTIKOU
BéAtiotou EAéyxou Alakpttol Xpdvou pe Tnv Xprion Tou avadpoutkol tumou tou Bellman kat
OTOV TIPOOSLOPLOUO €VOC Kavova eAéyxou, yla tTnv allayn Awpidag evog oxnuatog mou
KLveital o€ évav autokivntodpopo mévie Awpidwv. ZToxXog eivat va GTACEL 0TO OXNUA O EvVav
EMOUUNTO TEAKO OTOXO, TIEPVWVTOG KOL OO evOlApeoa emOUUNTA ONUELD OE TUKVA
kKukAodopla emttuyxdvovtag LEYLOTN ToXUTNTA.

Ao Ta ogvapLo TTou avaAlBnkav TPoEKU YAV Ta TAPAKATW CUUMEPACHOTO:

» 0O €Aeyxog umopel va epapUoOTEL EMTUXWE YL EVOL OXNUA KLVOUREVO OTLG
opVEG Awpideg povo oe pétpla Kukhodoplakn cupudopnaon.

» MoAU ouxvog £Aeyxoc odnyel oe peydho aplBud oAlaync Awpidog pe
anotéAeopa va emnpedleTal Kat o Xpovog taLdiou.

» KwoUpevol oTig apyEéC AwPLOEG, O0TO OsVAPLO TIUKVAG KUKAOPOPLOG KOVEVOG
Kavovag eAeyxou Sev ebapuOTETOL ETUTUXWS.

» 0O xpovog eAéyxou twv 10 sec epapudletal He emTuxia o OAQ T CEVAPLO
HETPLOG Kivnong.

» Meydlol xpovolL eléyxou emnpealouv e€AAXlOTA TN OupTEPLPOPA TOU
oxXNHaToG.

» 0L 800 Kavoveg eAEyxou 06nNyoUV Og TTOPOLOLO OTIOTEAECHLOTAL.

» Je pETpla KukAodoplakr cupdopnaon o xpovog eAéyxou Twv 30 SeutepoAeémTwyY
TPEMEL va amodeVYETAL, EVW OE TIUKVH KUKAodopia Alyotepo amodoTikog eival
oUTOC Twv 60.

» Ta amoteAéopata Seixyvouv OTL 0 EAeyxog amodidel apKETA EPLOCOTEPO OTNV
HETPLA KUKAOdOpLaKn cupdopnon.

» It ypnyopeg Awpideg, yla 1o (60 Saotnua eAéyxou €XOUUE ALyOTEPEG
evaAlayeg Awpidag ar’ otL oTic apyeg KabBwe otic TeAsutaieg AOyw XaUnAng
TaXUTNTOC AUEAVETAL N CUXVOTNTO TWV MIPOCTIEPACEWV.

» 310 0gvaplo Tou ol emBupntéc Awpideg otov KUALOpevo opilovta eival
SLaboxLkeG Kal Sev amaltouvtol UEYAAEG TAAYLEG UETAKIVAOCELS O EAEYXOG

edpapudletal o anodoTikd.
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H SutAwpatik aut avolyel to Spopo yla tnv PEAETN TNG AVOAUTLIKAG AUoNG Tou
VTETEPULVLOTIKOU TIPOPBARUATOC KoL TNV €MaAnBguon tou pn HeTafAnToU Kavova eAEyyou.
Ocov adopd to 0TOXAOTKO TIPOBANUA TToU povtedomoBnke , n avalAtnon Tng AVAaAUTIKAG
AUonc amoteAel pia mpOKANGN. 2TO OTOXAOTIKO POBANUO TN Epyaciag autrg n mbavoAoyLkn
katavoun eéoptdtal kot and tnv petafAnt) katdotaong x(k) kaBiotwvtag tnv avaAutiki
AUon 1o moAumAokn. Npwta Ba mpémel va yivel KATAAANAN Slatunwon Twv TBavoAoyLKwY
KOTOVOUWV LE TILO aMAOIKO TPOTOo yla ThV emiluon ¢ avadpoutkng e€icwong Bellman otn
OTOXOOTLKNA HopdN.

MNeplBwpla BeAtiwong umapxouv emiong otnv TOAVOAOYLK KATAVOUN WOTE va
TIPOCEYYLOTOUV TILO PEOALOTIKA oevapla. H eméktaon tou gAéyxou otnv auopeiwon tng
Taxutntac (emtayuvon/smiBpaduvon) tavtoxpova e thv aldayn Awpidag evoc oxnUaTog
Umopel va amoteAEceL TO €MOPEVO PBApA oTnV €EEALEN TWV OTPATNYLKWY EAEYXOU OBIKNG

KukAogoplag.
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NAPAPTHMA

AAyoplOpoc Auvopikol Mpoypappotiopol yio  To

2toxaotiko MNBE diakpitov xpovou o€ Python

import math
import numpy as np

# Basic Inputs

sp=1 # starting position

xd=3 # x_desired

t=100 # epithimitos xronos

numl=5 # number of lanes

pl=0.8 # probability to execute the decision

p2=0.15 # probability to take another decision
5

# Arxikh sunthiki

V=np.zeros([t+1,numl+2]) # V(k,x) t+1 xronikes katastaseis 0,1,2,...t
k=3
for i in range(0,numl,1):

V[k][i]=pow(i-xd,2)

# DISTRIBUTION OF Z

p=np.zeros([3,3,numl]) # p(z,3,1)/p(z,u,x)

for i in range(1l,numl-1): # arithmos lwridwn=numl, oi lwrides=0,1,..numl-1
p[@9][2][i]=1-p1 # oi akrianes lwrides einai oi @ kai numl-1
p[1][2][1i]=p1 # oi endiameses einai oi 1,2,..numl-2

p[2][2][i]=0
p[@][1][1i]=p2
p[1][1][i]=p1
p[2][1][i]=1-pl-p2

ple]fe][i]=0
pl1][e][i]=p1
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p[2][e][i]=1-p1

p[@][2][numl-1]=0 # sthn panw akrianh lwrida den mporei u=1 (J=2)
p[1][2][numl-1]=0
p[2][2][numl-1]=0

p[@][1][numl-1]=1-p1
p[1]1[1][numl-1]=p1
p[2][1][numl-1]=0

p[9][9][numl-1]=0
p[1][@][numl-1]=p1
p[2][@][numl-1]=1-p1

p[@9][2][@]=1-p1 # sthn katw akrianh lwrida den mporei u=-1 (J=0)
p[1][2][@]=p1
p[2][2][@]=0

p[e][1][e]=0
p[1][1][e]=p1
p[2][1][e]=1-p1

p[e][e][e]=0
p[1][e][e]=0
p[2][e][e]=0

# MAIN LOOP

directions_list = [] # edw apothikeyw veltistes apofaseis i
for k in range(t-1,-1,-1):
for i in range(0,numl):
temp_v = []
for j in [-1,0,1]:
if i+j >=0 and i+j <=numl-1:
F = (pow(i-xd,2)+pow(j,2)) # ¢d[x(k),u(k),z(k),k]
J=j+1 # apofash

temp_v.append((F+p[2][I][i]*V[k+1][i+j+1]+p[2]1[I][1]*V[k+1][i+
j+0]+p[@][I][11*V[k+1][i+j-1],3))

# o[x(k),u(k),z(k),k] + E{V[x(k+1),k+1]}

else:
temp_v.append((math.inf,j))
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min_v = min(temp_v, key = lambda t: t[0])[@] # Veltistes apofaseis
directions_list.append((k,i,[item[1] for item in temp v if min_ v ==
item[0]]))

V[k][i] = min_v

# Veltiwsh Emfanishs

V= np.delete(V, numl+l, 1)
V= np.delete(V, numl, 1)
V= np.delete(V, t, 9)

for m in range(@,numl,1):

ifm != sp:
v[e][m]=0

if m not in (sp+1,sp,sp-1):
V[1][m]=0

if m not in (sp+2,sp+1,sp,sp-1,sp-2):
V[2][m]=0

if m not in (sp+3,sp+2,sp+l,sp,sp-1,sp-2,sp-3):
V[3][m]=0

#APOTELESMATA

print(V) # kosth
print("*")

#print(directions_list)
for i in range(numl*(t-1),0,-numl): #tpinakas me veltistes apofaseis

print(directions list[i][2],directions_list[i+1][2],directions_list[i+2][2
],directions_list[i+3][2],directions_list[i+4][2])
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AAyopLOpoc dtaocuvdeong TraCl pe mpooopoiwon SUMO

o€ Python

import os
import sys
import traci

# Global settings
sumoBinary = os.path.join('sumo-gui')
sumoCmd = [sumoBinary, "-c",os.path.join('autobahn.sumocfg')]

# we need to import python modules from the $SUMO_HOME/tools directory
def set_env():
if '"SUMO _HOME' in os.environ:
tools = os.path.join(os.environ['SUMO_HOME'], 'tools")
sys.path.append(tools)
else:
sys.exit("please declare environment variable 'SUMO_HOME'")

Hommmm - 1 (]
simstep=1

controltime=10 # control time in seconds

tc=controltime/simstep # time control in simulation steps

# def target lane=4
def lch4(x,step):

lst=traci.vehicle.getIDList() # list of vehs IDs in the highway
if lst.count(x)>0:
if (step%tc)==0:
nold=traci.vehicle.getLaneIndex(x)
if nol4==0 or nol4==1 or nol4==2 or nol4==3:
traci.vehicle.changelLane(x, nol4+1, 1)
else:
traci.vehicle.changelLane(x, nol4, 1)

# def target lane=3 p=0,9 [1,1,1,0,-1]
def 1ch309(x,step):

lst=traci.vehicle.getIDList() # list of vehs IDs in the highway
if 1st.count(x)>0:
if (step%tc)==0:
nold4=traci.vehicle.getLaneIndex(x)
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if nol4==0 or nol4==1 or nold==2:

traci.vehicle.changelLane(x, nol4+1, 1)
elif nol4==4:

traci.vehicle.changelLane(x, nol4-1, 1)
else:

traci.vehicle.changelLane(x, nol4, 1)

# def target lane=3 p=0,7 [1,1,1,0,0]
def 1ch307(x,step):

lst=traci.vehicle.getIDList() # list of vehs IDs in the highway
if lst.count(x)>0:
if (step%tc)==0:
nol5=traci.vehicle.getLaneIndex(x)
if nol5==0 or nol5==1 or nol5==2:
traci.vehicle.changelLane(x, nol5+1, 1)
else:
traci.vehicle.changelLane(x, nol5, 1)

# def target lane=2 [1,1,0,-1,-1]
def 1lch2(x,step):

lst=traci.vehicle.getIDList() # list of vehs IDs in the highway
if 1st.count(x)>0:
if (step%tc)==0:
nol5=traci.vehicle.getLaneIndex(x)
if nol5==0 or nol5==1:
traci.vehicle.changelLane(x, nol5+1, 1)
elif nol5==3 or nol5==4:
traci.vehicle.changelLane(x, nol5-1, 1)
else:
traci.vehicle.changelLane(x, nol5, 1)

# def target lane=1 p=0,9 [1,0,-1,-1,-1]
def 1ch109(x,step):

lst=traci.vehicle.getIDList() # list of vehs IDs in the highway
if 1st.count(x)>0:
if (step%tc)==0:
nol5=traci.vehicle.getLaneIndex(x)
if nol5==2 or nol5==3 or nol5==4:
traci.vehicle.changelLane(x, nol5-1, 1)
elif nol5==0:
traci.vehicle.changelLane(x, nol5+1, 1)
else:
traci.vehicle.changelLane(x, nol5, 1)

# def target lane=1 p=0,7 [0,0,-1,-1,-1]

57



def 1ch107(x,step):

lst=traci.vehicle.getIDList() # list of vehs IDs in the highway
if 1st.count(x)>0:
if (step%tc)==0:
nol5=traci.vehicle.getLaneIndex(x)
if nol5==2 or nol5==3 or nol5==4:
traci.vehicle.changelLane(x, nol5-1, 1)
else:
traci.vehicle.changelLane(x, nol5, 1)

# def target lane=0 [0,-1,-1,-1,-1]
def 1lcho(x,step):

lst=traci.vehicle.getIDList() # list of vehs IDs in the highway
if lst.count(x)>0:
if (step%tc)==0:
nol5=traci.vehicle.getLaneIndex(x)
if nol5==1 or nol5==2 or nol5==3 or nol5==4:
traci.vehicle.changelLane(x, nol5-1, 1)
else:
traci.vehicle.changelLane(x, nol5, 1)

# def kuliomenos orizontas
def ko(x,step):
lst=traci.vehicle.getIDList() # list of vehs IDs in the highway
if 1st.count(x)>0:
dst=traci.vehicle.getDistance(x)
if dst <= 3000:
lch2(x,step)
elif dst < 6500 and dst > 3000:
1ch307(x, step)
else:
lch4(x,step)

def run():
traci.start(sumoCmd)

step = 0
while step < 4000/simstep:
traci.simulationStep()

ko("tester.4",step) # Elegxos epithimitwn oxhmatwn gia kinhsh
ko("tester.6",step) # Eme ton kathorismeno kuliomeno orizonta
ko("tester.8",step)
ko("tester.10",step)
ko("tester.12",step)
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ko("tester.14",step)

step += 1
numberloaded=traci.vehicle.getIDCount()
if numberloaded==0 :

traci.close()

if __name__=="_main__ ":

set_env()
run()

sys.exit(1)
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